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Eloszo

Jelen szerves kémiai feladatgytijtemény II. éves gyodgyszerészhallgatok részére késziilt,
a fékollégiumi eldaddsokhoz kapcsolodd tartalommal; attekinti a fontosabb
vegyiiletcsoportokat és néhany specidlis fejezetet. Hallgatoi ismeretszintli alap- és
tipuspéldakon keresztiil igyekszik eldsegiteni a tananyag begyakorlasat, elsajatitasat.
Ezek egy része tankonyvekbdl szarmazd Otleteken alapul, felhasznalva a
konzultacidkon, zarhelyi dolgozatokon ¢és vizsgdkon szerzett két évtizedes oktatoi
tapasztalatokat. A feladatok - a targy belsd logikdjat kovetve - részben egymasra
¢épiilnek. Fejezetenként a feladattipusok altaldban az aldbbi sorrendben kovetkeznek:
nevezéktan, eldallitas, kémiai reakcidk és esetenként a reakcidokhoz kapcsolddo esszé-
jellegii kérdés. A nevezéktani feladatokhoz Nyitrai Jozsef, Nagy Jozsef: Utmutato a
szerves vegyliletek [UPAC-nevezéktandhoz (Magyar Kémikusok Egyesiilete,
Budapest, 1998) cimii konyv szolgalt iranymutatoként. Az eldallitdsokra és kémiai
reakciokra vonatkozd kérdések foként alapreakcidkat targyalnak, kiillonbozéen
helyettesitett szarmazékok példajan. Az esszé-jellegli feladatok esetében a valaszok
rovid, tomor megfogalmazasban szerepelnek, ezzel is eldsegitve a lényegre tord
definicidk elsajatitasat.

A példatirban olyan problémék kerililnek kidolgozasra, amelyeknek ismeretét a
hallgaték a késébbiekben, a szaktargyak tanuldsa, megértése soran is hasznositani
tudjak. A feladatgyiijtemény viszonylag kisebb terjedelmii, bizonyos témakorokre nem
is tér ki, igy példaul a spektroszkopiai problémakrol sem szol kiilon fejezet. Ezeket az
anyagrészeket a hallgatosdg - az eldadasokon talmenden - a spektroszkopias
gyakorlatokon, valamint az ehhez kapcsolddo feladatokon keresztiil sajatithatja el. A
feladatgylijtemény a hallgatoi szeminariumokon is jol hasznalhatd. Az Gsszeallitast a
gyakrabban el6forduld szerves funkcids csoportok, vegyiilettipusok elnevezése és
szerkezete zarja, tekintettel arra, hogy a szerves kémia a gyogyszerészi kémia alapozd
targya is, amelyben a funkcids csoportok ismerete szintén alapvetd kovetelmény. A
feladatgylijtemény 16 fejezetbdl all: eldszor a feladatok, majd azt kovetden a
megoldasok keriilnek bemutatésra.

A feladatgylijtemény a fOkollégiumi eldadasokhoz, szeminariumokhoz és
laboratériumi gyakorlatokhoz kapcsoldddan, azokon alapulva kivanja eldsegiteni a
vizsgakra torténd teljesebb felkésziilést.

Koszonetet mondok dr. Woélfling Janos egyetemi docensnek, hogy lelkiismeretes,
alapos munkdjaval, értékes javaslataival hozzajarult a kézirat végsd formaba
ontéséhez. A gondos lektoralasért, valamint a feladatgylijteménynek a Szerves
Vegytani Intézet honlapjan torténdé megjelenitéséért dr. Matyus Péter intézetigazgatd
egyetemi tanarnak tartozom koszonettel.

Dr. Krajsovszky Gabor



Tisztelt Jegyzethasznalo!

Kérném szépen, hogy a feladatgylijtemény hasznalata soran felmeriilt észrevételeit,
javaslatait a feladatgylijtemény Osszeallitdjahoz legyen szives eljuttatni. Ezzel eldsegiti
a feladatgytijtemény oktatasi munkéaban valo jobb felhasznalhatosagat.

Faradozasat elore is koszonom!
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I. Szerves vegyiiletek molekulapalya elmélete

1. Definialja az alabbi fogalmakat!
A/ elektronpalya
B/ csomosik
C/ atompalya
D/ molekulapalya.

2. Rajzolja fel az allil-kation, az allil-anion, valamint az 1,3-butadién n-palyarendszerét, abrazolja
elektronbetdltottségiiket. Jelolje meg a HOMO, illetve a LUMO palyakat!

3. Rajzolja fel a 3-metilénpenta-1,4-dién n-palyarendszerét, abrazolja annak elektronbetoltottségét!
4. Mit értiink kinetikus kontroll, illetve termodinamikus kontroll alatt?

5. Irja fel az alabbi anionok masik két-két mezomer hatarszerkezetét!

0 CH, o) )
Il Il Il Il
/ C\@ ’ C\ / \©/ N\
H;C CH CH, H;C CH OCH,CH,
A/ B/

6. Mit neveziink promoécidnak, illetve hibridizacionak (a szénatom példajan bemutatva)?
Hogyan valtozik adott atom hibridizacios készsége az elektronegativitassal?

7. Milyen hibridallapottiak az alabbi vegyiiletek kijelolt szénatomjai?

3 3

} b Pt
H— TCE N CH;— ?H: fC: ?H— CH; <:> -

~a

CH 0

CH3—C<\ ’ H— c:/ —»@—cm
o P u P

8. Irja fel az alabbi szerkezetek tovabbi lehetséges mezomer hatarszerkezeteit! Hany elektron vesz
részt a delokalizalt rendszer felépitésében?

0 0 NH CH;
Z o, v N7 ® /

AV H—C o B O0—C{_ @ 0—C g D HC—CH=C_
NH NH, 0 H

9. Rajzolja be az elektronelmozdulasokat reprezentalo nyilakat a kdvetkezo szerkezetekbe!

0 o°
=~ N NN Il =) |
| <— | (H;,C—O0 <—> CH;C=0
NS =
N N N

B/
10. Az alabbi mezomer hatarszerkezetek koziil melyik all legkdzelebb a valodi szerkezethez?



CH;C— OCH; <«—> CH;C—OCH; <—>» CH;C= OCH;
® ®

1 2 3

11. Rajzolja fel az alabbi vegyiiletek képletét Gigy, hogy a rajzon lathatok legyenek a m-kotéseket
l1étrehozo p-palyak ( a -kotéseket vonallal jeldlje)!

(CH;),C=C(CH;),  CH;C= CCH;
A/ B/

12. Az alabbi szerkezet-parok kozil melyek reprezentaljak valamely molekula, vagy ion
rezonancia-szerkezetét? Indokolja valaszat!

0 o°
o _@® ®
A/ (CH3),CHC—O (CH;),CHC=0 F/ HC=NH HC—NH
®|C|)H Cl)H G/ H;CCH=CHCH; CH;CH,CH=CH,

B/ CH;CCH, CH3(£)ICH3 |C|> OH

o OH H/  CH;CH,CCH; CH;CH,C— CH,

Il
C/ CH;CCH;  CH;C=CH, ®

S

E H,C=C=0 HC=C—OH

13. Definidlja a delokalizalt kotés fogalmat! Az alabbi szerkezetek koziil valassza ki a m-
delokalizalt rendszereket!

Al HC=CH, B HC=CH— lC: CH, O/ HyC= CH— CH— CH=CH,
CH3 CH3
= X
D/ E/ Fo G HyC=CH—C—CH=0
N J
N 0 CH,
CH= CH,

14. A/ Milyen esetben jon létre molekularis nemkdoté palya?
B/ Mely palya energiaszintjéhez esik kozel ennek a palyanak az energidja?
C/ Mely centrumoktol szarmazoé p-palyak vesznek részt felépitésében?
D/ Fiigg-e az adott molekula energiaszintje ezen palyak betoltottségétol?



I. MEGOLDASOK

1. A/ Elektronpalya: az elektronok hullamtulajdonsagait leird6 hullamfiiggvény grafikus
abrazolasa.

B/ Csomésik: az elektronpalya azon részei, ahol - az atommagon kiviil - az elektron
tartozkodasi valoszinlisége nulla.

C/ Atompalya: egyetlen atommagot koriilvevd elektronpalya, egy atom erdterében mozgd
elektron hullamfiiggvénye, amelyen beliil az elektron 90%-os valosziniiséggel talalhaté meg.

D/ Molekulapalya: tobb atommagot koriilvevo elektronpalya, tobb atom erdterében mozgd
elektron hullamfiiggvénye, amely azt a térrészt hatarolja, ahol az elektron 90%-os valoszinliséggel
tartozkodik.

2. Az allil-kation, az allil-anion és az 1,3-butadién m-palyarendszere, elektronbetoltottsége, HOMO
(H), LUMO (L) palyak:

Allil-kation  Allil-anion

LUMO

(x) O

Q
0
rot
()
0

o0 &GO O
=
s




3. A 3-metilénpenta-1,4-dién palyarendszere és elektronbetoltottsége:
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4. Kinetikus kontroll:

a végtermékek az aktivalasi szabadentalpiajuknak megfelelé ardnyban

keletkeznek, azaz képzddesi sebességiiknek megfelelé aranyban (a gyorsabban képz6do termékbdl

lesz tobb, gyorsabban pedig a kisebb aktivalasi szabadentalpiaval rendelkezd reakcio fut le,
AG*<AG,*).

Termodinamikus kontroll: a végtermékek a képzddési szabadentalpidjuknak megfeleld aranyban

keletkeznek azaz stabilitasuknak megfeleld aranyban (a stabilisabb termékbdl képzodik tobb, azaz

a nagyobb képzddési szabadentalpiaval rendelkez6 termékbol, AG<AG,).

Gyorsabban

képzodo termék

A/

e
.
7 BN ’/C\

Kiindulasi
vegylilet

Termodinamiklailag
stabilabb termék

°0 o
| [l
C/C\\ N
H, CH OCH,CH;

B/

/
CH;CH,0

N
CH

7\
CH;

6. Promocid: a hibridizaciot megel6zo folyamat, a 2s palyan levo elektronparbdl az egyik elektron
atkeriil a 2p palyara.
Hibridizacié: a 2s és 2p elektronpalydk kombinaldédasa (hipotetikus folyamat), amelynek soran
ekvivalens palyak jonnek létre. A hibridizacios készség az elektronegativitassal forditott aranyban
valtozik (minél elektronegativabb az adott atom, annal kisebb mértékig hajlamos a hibridizaciora).

7.
8.
O@
H—c{.
SNH
A/ 4elektron

sp sp®  sp’ spsp
H—C=N CH;— CH= C= CH—CH, <:> <sp}
! brL .
sp” sp
0 A
C/ 4 2
CH;—C H—C( sp” —» CH,
CH
Tz T 2 H T 3 T3
sp sp sp
o) o)
o°® & NH NH o, CH;
o=c] <>%— c\@ % . <> 0= M= cH— .
“NH, SNH, N ~F H
B/ 6 elektron C/  6e¢elektron D/ 2elektron

11



-0
O 101
EO\N N Clivro A
<> CH;C—O!l =—>» CH;C=0
d >
N A/ N

B/

10. Az 1 szerkezet all a legkozelebb a valddi szerkezethez, mivel minden szén €s oxigén atom
oktett elektronkonfiguracioji és egyik szénnek, vagy oxigénnek sincs toltése. A 2 és 3 szerkezet
kevésbé all kozel a valodi szerkezethez, mivel ezekben toltésszétvalas 1ép fel, tovabba a 2 szerkezet

crcr

11.

H;C_~ ~ CHs .
A/ (24 B/ H,C CH,

H;C (3-0 CH, -

12. A/, B/, D/, F/, 1I/: csak elektron (és toltés) eloszlasban kiilonboznek egymastol, ezért ezek
mezomer (rezonancia) szerkezetek.
C/, E/, G/, H/: egy kettoskotés €s egy hidrogénatom helyzetében kiilonboznek egymastol, ezért
ezek tautomer szerkezetek.

13. Ha a kialakulé molekulapalyak nem két atommaghoz tartoznak, hanem harom-, vagy annal
tobbhoz, akkor az igy kialakuld kotéseket nevezzik delokalizalt kotéseknek. Tl-delokalizalt
rendszerek az alabbiak: B/, D/, E/, F/, G/.

14. Molekularis nemkoto palyak
A/ Akkor, ha paratlan szamu atomi palya kombinal6dik molekulapalyava.
B/ Az atomi palyak energiaszintjéhez.
C/ A paratlan centrumoktol szarmazoé p-palyék.
D/ Nem fiigg; példaul az allil-kation, allil-gyok és allil-anion energiatartalma megkozelitdleg
azonos.

12



I1. Telitett szénhidrogének (alkanok, cikloalkanok)

1. Nevezze el az alabbi vegytileteket!

CH; CH; CHy -y
| | | 8
A/ CH;CHCH; B/ CH3CH2|CHCH2CH3 c/ CH3|CHCH2|CHCHCH2CH3 D/ CH3|CH— lCHCHZ— lCCH\
CH,CH,CH; |CH2 |CH2 CH; |CH2 CH; CH;
lCH3 (|3H3 CH, lCH— CH;, ICH— CH;4
F/ CH3CHCH2CH2?HCHCH3 CH3 CH3
CH,CH,CH;
|CH3 H;C— ?H— CH; CH(CH;),
F/ QCHCH2CH3 G/ CH;CH,CH,CHCH,CH,CHs H/ <:><
CH(CHs),
CH,CH,CH;
|CH(CH3)2
I/ HC CH,CH,CHj ¥/ CH3CHZCH2CH|CHCHZCHZCH2CH3 K/
CH(CHs),

U A/\ M/
2. Irja fel az alabbi vegyiiletek szerkezeti képletét!

A/ 3-etilheptan

B/ 4-etil-5-metilnonan

C/ propilciklohexan

D/ izobutilciklohexan

E/ 4-terc-butiloktan

F/ 4-(1,1-dimetiletil)-2,3,6,8-tetrametilnonan
G/ 3,4-dietil-2,8-dimetil-5-(1-metiletil)-nonan
H/ 1,3,5-trietilcikohexan

I/ 4-etil-3-metilheptan

J/ 3,3-dietilhexan

3. Adja meg az alabbi szénhidrogén-csoportok nevét!

CH,

Al CH3(|3HCH2CH2— B/ H,C— (lz— CH,—  C/ H3CCH,CCH;,
CH, (le3 |CH3
CH,

D/ H3C|CCH2CH2— E — CH,CH,— F/ H;CCH
&5

13



4. frja fel az alabbi szénhidrogén-csoportok képletét!

A/ 1-propil B/ szek-propil C/ n-butil
D/ szek-butil E/ izobutil F/ terc-butil
5. Rajzolja fel A/ a CsH, 6sszegképletii

B/ a C¢H 4 0sszegképletii
telitett szénhidrogén szerkezeti izomereket!

6. Rajzolja fel A/ a CsH, 0sszegképletii
B/ a C¢H,, 6sszegképletli
telitett gytiriis szénhidrogén szerkezeti izomereket!

7. Rajzolja fel az alabbi vegyiiletek C'-C* kétése mentén a Newman-projekciot a nyillal jelzett
iranyba nézve!

A B
2
CH
i i 3
CH, CH,
8. Irja fel A/ a cisz-1-terc-butil-2-metilciklohexan

B/ a transz-1-izopropil-2-metilciklohexan
stabilisabb konformerjét szék konformacioban és szerkessze meg a Newman-projekciot a C'-C?
kotés mentén!

9. irja fel A/ az 1,2-dimetilciklohexan
B/ az 1,4-dimetilcikohexan

sz&k konforméacioji izomerjeit csokkend stabilitasi sorrendben!

10. Allitsa el6 Kizsnyer-Wolff redukcioval az aldbbi vegyiileteket!

HyCo_
A/  CH— CH; B/
H;C

11. Allitsa el6 a kovetkez6 aliciklusos vegyiileteket gytirtizarasi reakcioval!

A/ A B/ c/

12. Milyen reakcié megy végbe, ha etant fotokatalitikusan bromozunk? Irja fel a lehetséges termékek
szerkezetét!

13. Allitson elé Wurtz szintézissel
A/ 3,4-dimetilhexant
B/ 2,3-dimetilbutant olyan kiindulasi vegyiiletbdl, amely melléktermék-mentesen adja a kivant
végtermékeket (mas paraffin szénhidrogén ne keletkezzék)!

14



14. Allitson el6
A/ n-butanbol izobutant
B/ n-pentanbol neopentant!

15. rja fel az alabbi reakcidsorokat!

A HC=CH, ——> 1 — 2 o —MNa g Al oy
stochiometrikus
mennyiség
HC Zn-Hg / H> Br, 12 Zn AICK
B/ (=0 ———>» [ ——2*—» I —> 1L
/7 stochiometrikus
H mennyiség

15



II. MEGOLDASOK

1.
CH, CH, CH; !
| 123 6 5 4 | s 4 3la O
A/ CH;CHCH; B/ CH3CH2|CHCH2CH3 c/ CH3|CHCH2|CHCHCH2CH3 D/ CH3|CH— |CHCHZ— lCCH\
1 2 3
CH,CH,CH; 7 ?Hz 3|CH2 CH,; 6(|:H2 CH; CHs
4 5 6
?Hz (|3H3 8 CH, 2|CH— CH, 7|CH— CH,
5
E CH3CHCH2CH2?HCHCH3 ICH3 SCH3
1 2 3 4
CH,CH,CH;
6 7 8

H;C— CH— CH;

|CH3 | CH(CH;),
F/ Qammm G/ CH;CH,CH,CHCH,CH,CHj H/ <:><1
1 2 3
1 2 3 4 5 6 7 CH(CH3)2

CH,CH,CH;

CH(CHj3),
56 7 8 9
U HC CH,CH,CH; I/ CHLCH,CH,CHCHCH,CHCHCHy K , )
5 1 72 "3 4
CH(CH
(CHz), ; ; 5
VANGS :

A/ 2-metilpropan

B/ 3-etilhexan

C/ 2,6-dimetil-4-(1-metilpropil)-oktan

D/ 2,3,3,7-tetrametil-5-(1-metiletil)-oktan [5-izopropil-2,3,3,7-tetrametiloktan]
E/ 2-metil-5-(1-metiletil)-oktan [5-izopropil-2-metiloktan]

F/ (1-metilpropil)-ciklohexan

G/ 4-(1-metiletil)-heptan [4-izopropilheptan]

H/ 1,1-diizopropilcikohexan [1,1-bisz(1-metiletil)-ciklohexan]
I/ 4-metil-1,2-dipropilcikopentan

J/ 4,5-diizopropilnonan [4,5-bisz(1-metiletil)-nonan]

K/ pentilciklobutan

L/ propilciklopropan

M/ propilciklobutan

16



CH;
1 2 34 5 6 7 1 2 3 4 6 7.8 9
A/ CH3CH2(|3HCH2CH2CH2CH3 B/ CH3CHQCH2|CH9HCH2CH2CH2CH3 ¢
CH,CH; CH,CH,4
CH; CH,
12 3 45 6 7 8 1 21l as |7 809
D/ 19 CH3CH2CH2|CHCH2CH2CH2CH3 F/ CH3CH(§‘H|CHCH2C6HCH2|CHCH3
HyC— (lj— CH, CH; C(CH;) CHs
CH, CH,
12 45 6 7
CH2CH3 I/ CH3CH2CHCHCH2CH2CH3
H;C—CH, CH(CHs), 2
12 4 6 7 8 9 ! CH,CH;
G/ CH;CHCHCHCHCH,CH,CHCH; H/ 6 2
[ 3] 3 | s ; CH,CHs
CH; CH,CH; CH, 1 2314 5 6
CH;CH, y CH,CH; W/ CH3CH2|CCH2CH2CH3
CH,CH;4
3. A/izopentil B/ neopentil C/ terc-pentil
D/ 3,3-dimetilbutil E/ etilén D/ etilidén
4.
A/ CH3 CH2 CHZ — B/ CH3 CHCH3 C/ CH3 CH2 CH2 CH2 -
D/ CH;3;CHCH,CH; FE/ CH3(|3HCH2— F/ CH3(|JCH3
CH, CH;
5 6.
GsHp 3) CeHi4 (5 CsHyo (5) CeHy2 (12)
NN

Il
cH,

H,C— Ic— CH
CH;

+
% 644
— (X O D
o KRO
>~ - (O



10.
A/

B/

A/

B/

scUgpos

H
2 2
H
1 1
H H

B/

soiiey

0 N— NH,
CHs\CH g g NN CH3\CH g H KOH
—_— —_— % —_— —
/ etilénglikol
CHy CH; hevités
N— NH,

SR

etﬂenghkol
hevités

18
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11.

m —Z > Al m)\ — 2, B Br
Br Br Br Br

12. Gyokos szubsztitiicids reakcid megy végbe. A reakcioban 9 féle termék képzddhet.

13.

14.

~ Br

CH3CH2BI' _— > CH2BI'CH2BI' + CH3CI‘IBI'2

/\

CH,CH;
CH2 BI'CI‘IBI'z CH3 CBr 3
CI‘IBI'zcl‘IBI'Z CHzBI'CBI'3
CHBI‘ZCBI‘3 _— CBr3CBr3
e e
A/ H;CCH,CHBr + BrCHCH,CH, %» H,CCH, CHCHCH,CH
- 2
CH;
peo e
B/ H;CCHBr + BrCHCH; %» H;CCHCHCEH
- 2
CH;
CH;
AlC |
A/ CH3CH2CH2CH3 f’ CH3CHCH3
hevités

CH;

B/ CHyCH,CH,CH,CH; —B y CHyCCH

ST evités T

CH;

19



15.

e

A/ CH;CH; H;CCH,Cl H3CCH,CH,CH; CH;CHCH,4
L IL. IIL V.
CH,4

|
B/ CH;CH; H;CCH,Br H;CCH,CH,CH; CH;CHCH,

L I L Iv.
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I11. Telitetlen szénhidrogének (alkének, alkinek)

1. Adja meg a kovetkezd telitetlen szénhidrogén csoportok nevét!

A/ H,C= CH—

F/

B/ H,C= CHCH,— CH;

C/ H3CCH=CH—

D/ H,C=C— CH,

G HC=CH—

H/ HC= CCH,—

E/
I H;CC=C—

2. lrja fel az alabbi szénhidrogén csoportok képletét!
A/ pent-4-én-1-in-1-il B/ pent-1-én-4-in-1-il
C/ izopropenil D/ 1-metilprop-2-én-1-il

3. Nevezze el az alabbi vegyiileteket!

A/ CH;CH,CH,CH= CHCHj

B/ H,C= CHCH,C= CH

C/ CH;CH,CH— CHCH,C= CCH;

D/ HC= CCH— CH— CH—=CH,

H;C CH,

H/ CH;C=C— CH2(|3HCH: CHCH,CH;
CH2CH2CH: CH2

lCH2CH3
I/ H,C=CH— (lj— CH=CH,

H2C: C— CH3

J/ CHyC= C|CHCH: CHCH;
CH,CH= CH,

K/ HC= CCH2|CHCH: CHCH,4
CH,CH= CH,

L/ HC= CCH2CH2CH2(|ZHCH: CHCH,

CH,CH= CH,

M/ HC= CCHZCHZCHZ(llHCH: CHCH;
CH=CH,
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4. Nevezze el az alabbi vegyiileteket, adja meg a geometriai izomériat!

A/ B/
H;C CH,
HyC— C— CH,  CH,CH= CH, HyC C— iy
H,C =C c=c
J/ AN 4 N o
H3C_ CH_ CH3 CH3 CH3
5. irja fel a képletét:
A/ 3-(3-metilbutil)-hept-2-én-5-in
B/ (E)-4-metil-3-(2-metilpropil)-hexa-1,3-dién
C/ cisz-4,5-dimetilciklohex-1-én
D/ transz-4-etil-3-metilciklopent-1-én
6. Allitsa el Wittig reakcioval az alabbi vegyiileteket!
CH,
A/ B/ CH3CH2(|ZHCH: CH, C/ CH3CH2|c: CHCH,CH,4
H;C CH; CH(CHz),
7. Hogyan reagalnak egymassal Wittig-reakcioban az alabbi vegyiiletparok?
(0]
Il
CH —— P(Ph),
+ —>» A/
|(|:H —— P(Ph),
O
(©) © 0. @
o
8. Milyen termékek képzddnek az alabbi vegyiiletek 1/ reduktiv II/'  oxidativ  6zonbontasa
soran?
CH,
,CH
CHyCH= CHCH,C{ CH;
A/ CH; c
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9. Mi a féterméke az alabbi hidrogénezési reakcioknak?

Li/ EtNH/f A/

CH;C= CCH,CH;

Pd/c% B

H,

10. Hogyan reagal az alabbi vegyiilet kalium-permanganattal
A/ szobahdmérsékleten B/ melegitve?

L.

11. Hogyan tudna elballitani kiilonb6z6 reakciokoriilmények kozott az alabbi harom vegyliletpart,
paronként azonos kiindulasi olefinb61?

CH;

CH;

A/ oxidacioval: B/ addicios reakcioval:
I/ An-2-ol-t
HO OH HO Hey propan==-o
N — C{ N c—c” 3 I/ propéan-1-ol-t
3 % 3 3 iy C/ addicids reakcioval:

I/ 2-brémbutant
II/ 1-brémbutant

12. Mi lesz a fétermék a 3-metilbut-1-én alabbi reakcidiban?
A/ Br,/ CCl,
B/ Brz/H20
C/ CH;COOH / asvanyi sav
D/ HC1
E/ HCN

13. Mi képzddik az alabbi reakciokban?

O O
H,C— CH—NO @» A/ o I I
YA 2 bazis || HC— CHZ_ CH
H,C= CH— CH — F/
bazs
NaOEt
H,C=CH—CN W B/ KMnO, _ KMnO,
G <——— CH;C=CCH,CH;j —>100°C H + T
HC= C— COOEt w» C/
- _ Mg, dietil-éter (CH3),CHBr
o CH;C=C—Br —m>» J| ——>
EtOH
/ <—K(§:It{OhK't' He=cn 29,
, hevités H;C HB;
Sc=o CHyCHC=CH ———> L/
H;C H,0,
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14. irja fel A/ a CsH,, osszegképletii, csak egy kettskotést tartalmazé nyiltlanca vegyiilet
Osszes szerkezeti és geometriai izomerjét;

B/ a CsHg 0sszegképletii, csak egy harmas kotést tartalmazd nyiltlancu vegytilet
Osszes szerkezeti izomerjét!
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I11. MEGOLDASOK

A/ etenil (vinil)

B/ prop-2-én-1-il (allil)

C/ prop-1-én-1-il

D/ 1-metiletenil

E/ ciklohex-2-én-1-il

F/ 5-metilciklopent-2-én-1-il
G/ etinil

H/ prop-2-in-1-il (propargil)
I/ prop-1-in-1-il (propinil)

5 4 3 2 1
A/ H,C= CHCH,C=C—

5 43 2 1
B/ HC= CCH,CH= CH—

(2C/ és 1/D azonos vegyiiletek)

A/ hex-2-én

B/ pent-1-én-4-in

C/ okt-5-én-2-in

D/ hexa-1,3-dién-5-in

E/ metilénciklohexan

F/ etinilciklopentan

G/ 1-izopropil-4-metilciklohex-1-én
H/ 5-(but-2-in-1-il)-nona-1,6-dién

I/ 3-etil-2-metil-3-vinilpenta-1,4-dién
J/ 4-(prop-1-in-1-il)-hepta-1,5-dién
K/ 4-(prop-2-in-1-il)-hepta-1,5-dién
L/ 6-(prop-2-én-1-il)-non-7-én-1-in
M/ 6-vinilnon-7-én-1-in
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D/ H,C= CH|CH—
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6 5 4 3 2 1
A/ CH;CH,CH,CH= CHCHj

1 2 3 4 5
B/ H,C= CHCH,C= CH

8 7 6 5 4 3 21
C/ CH;CH,CH= CHCH,C= CCH,

6 54 3 2 1
D/ HC= CCH— CH—CH—CH,

4 3 2 1 5 6 7 8 9
H/ CH;C= C— CH,CHCH= CHCH,CH;

4 3 2 1
CH,CH,CH= CH,

CH,CH;4
3 4 5
I/ H,C—= CH— C— CH= CH,
H,C—= C—CH
21 5 3

3 2 145 6 7

J/ CH;C= CCHCH= CHCH;
E/ CH, |
CrgH=Cr,
3 21 4 5 6 7
K/ HC= CCH,CHCH= CHCHj
F/ C=CH |
CH,CH= CH,
3 2 1
CH 1 23 4 5 6 7 8 9
. L/ HC= CCHZCHzCHz(liHCH: CHCH,
G S 3 (]:Hz(sz: 3CH2
6 2
f 1 23 4 5 6 7 8 9
M/ HC= CCHzCHQCHz(leCH: CHCH;
H, CH, CH=CH,
3 Al B/ 2
HBC . 3 1 ;O
H3C_ C CHZ\ 5 . 4 Y CH2CH: CH2 H3C\ 4 o 3 Y C\_ CH3
HC , e=C_ o s ,C=C O
2 1
H3C_ CH_ CH3 CH3 CH3
9 8

A/ (E)-5-(2,2-dimetilpropil)-4-izopropil-8-metilnona-1,4-dién
B/ (£)-3-(1,1-dimetiletil)-4,5-dimetilhex-3-én-1-in
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CH,
1 2 34 5 67 3| 5 6
A/ CH;CH=CCH,C=CCH; B/ CHCHCH, 5 , CH,CHs
21
3 4 —
CH2CH2CHCH3 1 2 7 C C\
12 H,C—CH CH;
CH;
1 2

c 6 2 D/ H3C\3® 1
. 3

S
CH;CH,’

6. Megfelelo prekurzorok Wittig-reakcié koriilményei kozott:

(0]
® ©
+  CHyP(Ph);Cl ———> A/
Hj

® )
CH3CH2(|JHCH:O +  CHsP(Ph);CI ———> B/
CH,4

® ©
CH;CH,C=0 +  CHy;CH,CH,P(Ph);,Cl —— C/
CH(CH,),

' Ph
A/ B/

A/ intermolekularis Wittig-reakcid
B/ intramolekularis Wittig-reakcio
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A/ - CH, B/ :
! %
CHyCHE=CHCH,C o« Ly i JIORH CH;
' \CH it o W
w 3
/|1 v CH,CH;,
HﬁCHzﬁCH3 — HOﬁCHzﬁCH3
—> ||
o W o
C/ CHs CH,
0
v
0 . 0
1/ 1/ 0
0 OH o~
CH(CHz),
9.
A/ HC H
\ /
c=cC
/ \
H' anti  CHCH,
addicio
B/ H-,C CH,CH
SN Gt
c=cC
/ N
H szn H
addicid
10.
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— CH,
1/
CH,CH/
1/
HO OH
(@) O
CH;
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11.

B/ CH;CH=CH,

\\0//
0s0,/ 25 C bl H202 /HO
A/

N CH3CHCH3 CH,;CH,CH,0H
H3C/ o Ne , ArCOOH —
CH,CH,CH= CH,
\'f } , HO®
Hs c Arves pe%
o CH3CH2CHCH3 CH;CH,CH,CH,Br

12.
Br
| A/ E/
CH;— |CH— CH—CH, <——— CH;—CH— CH=CH, ——» CH;— (|:H— |CH— CH,
CH; Br CH; CH; CN
B/ D/
1|3r c/ CH;— |CH— |CH— CH,
CH;— |CH— (|:H— CH, CH, C
CH; OH
CH, o|(|:CH3
13.
A/ NC— CH,CH,CH,NO, Oy H H/ CH;COOH U CH;CH,COOH
B/ EtO— CH,CH,—CN I Il _
F/ ICH— CH,CH,— CH J/ CHyC=C—Mg
C/ (CHz),N— CH= CH— COOEt C
oZ \ _
H K/ CH3C: C_ CH(CH3)2
D/ H,C= CH— OFt
C=CH G CHyG— (CH,CH L/ CH,CH,CH= CHBr

E/ H3C(|:CH3 0O O
OH

(A/ - F/: nukleofil addicios reakciok)
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14.

A/

H,C—= CHCH,CH,CHj
CHj;

H,C—= (|3CH2CH3

(CH5),CHCH= CH,

(CH;),C—= CHCH,

H;CCH= CHCH,CHj4
geometriai izomerjei:
H H
N C= C/

i \CHZCH3

H3C C/H
W \CHZCH3

B/

HC= CCH,CH,CH,

H;CC= CCH,CH,

(H;C),CHG= CH

A/ CsHyo: a 6 vegyliletbdl a szerkezeti izomer-fajtak szama 5, amelybdl I pdr geometriai izomer.
Geometriai izoméria az egymassal konstitlicios izoméria viszonyban levd 5 vegyliletb6l csak a

feltlintetett, egy esetben lehetséges.

Geometriai izoméria feltétele: egy adott pillératomon nem lehet két azonos szubsztituens (akar
hidrogén atomok, akar metil csoportok, vagy barmely mdas atom, vagy atomcsoport), de adott
kettoskotés ket kiilonbozo pillératomjan lehet egy-egy azonos szubsztituens (de ezeknek sem kell

sziikségképpen azonosaknak lennitik).

B/ CsHg szerkezeti izomérek szama 3.
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IV. Aromas szénhidrogének (monociklusok és kondenzalt szarmazékok)

1. Az alabbi vegyiiletek koziil valassza ki
1/ az aromasokat
2/ az antiaromasokat
3/ a nem aromasokat.

Valasztasat indokolja!

CH=CH, N NH

.00
CH=CH, N X | ]
A/ B/ ¢ D/ B F/
> = N
o sielsls
— —N
U M/ N/ o/ P/

I/ K/

[>>
>

2. Allitsa el6 szelektiven az alabbi aromés szénhidrogéneket!

CH3
CH,CH,CH,CH;  HyC— c— CH, CHZCHZCH3

0 i)i)@
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3. Mi képzddik az alabbi reakcidkban?

CH3 BI'/ A +B CH3 CH3
FeBr; forrd forrd
KMnO, KMnO,
o> F o> H
Br, majd H majd H
hvm
C CH;
CH,CH, CH(CHs),
forrd
BI'2 KMI]O4 3 C12
—>»D —®> G —>» |
hv/ho majd H hv
CH=—CH,

© Br2
—>» E

4. Adja meg az alabbi aromds szénhidrogének, illetéleg szénhidrogén csoportok nevét!

H,C_CHs
CH; CH CH,CH,CH;  CH=CH,  CH,CH,CH; CH; CH—
A/ B/ C/ F/ G

CH=CH, CH,CH,

D/ E/
- ~
N K
AN AN AN
H/ U I/ K/ L/
5. Hogyan reagal a naftalin az alabbi reakciokban?
A/ V,0s5/ levegén hevités H/ Na / NH;, EtOH
B/ BI'Z I/ H2 / Ni
C/  HNO; / H,SOy, hevités J/ CrO; / CH;COOH

D/ cc. H,SO4, 80°C

E/ cc. H,SO,, 160°C

F/  CH;COCI, AICls, CS,, -15°C

G/ CH;COCI, AICls, nitrobenzol, 40°C
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6. Allitsa el naftalinbol az alabbi vegyiileteket!

CN

A/ B/

7. Sorolja fel A/ az aromas
B/ az antiaromas
vegyiiletek 'H NMR spektroszkopias jellemzéit!

CH,CH,CHs
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IV. MEGOLDASOK

1. Csoportositas

1/ Aromas vegyiiletek: A/, C/, H/, K/, O/, Q/, R/.

2/ Antiaromas vegyiiletek: G/, I/, J/.

3/ Nem aromas vegyiiletek: B/, D/, E/, F/, L/, M/, N/, P/.

Indoklas (aromas, illetOleg antiaromas rendszerek definicioinak figyelembevételével):

1/ Aromas 2/ Antiaromas
H/ K/ O/ I/ J/
5 - ¥ ®
| A | \ [o\ 4 |
@ 4n T 4n
4n+2 4nt2 4n+2 n=1 n=1
n=0 =1 n=1
3/ Nem aromas
sp° IERN
B/ S D/ E/ i P \ P/

AR NG YN
(GaG

1/ Aromas: A/ 1,4-divinilbenzol (benzolszarmazek)
C/ heteroaromas vegyiilet
Q/ 1,4-hidrokinon (benzolszarmazék)
R/ (4n+2) m-elektron (n=3)

2/ Antiaromas: G/ (4n) m-elektron (n=1)

3/ Nem aromas: B/, D/, E/, P/ a vegyiilet gytiriis, de a delokalizdcio linearis

F/ mindegyik atom sp” hibridallapotu ugyan, de a delokalizacié nem gyiriis
(Ggynevezett keresztkonjugalt rendszer, azaz eldgazo delokalizalt rendszer)

L/ linearisan delokalizalt rendszer

M/ izolalt kettdskotést tartalmazo diolefin (a vegyiilet ugyan gytiriis, de a
delokalizacio alapfeltétele sem all fenn, mivel a vegyiilet izolalt kettOskotéseket tartalmaz)

N/ nem koplanaris a gylirli (azaz a gylr(i atomjai nem esnek egy sikba)
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CH;CH,CH,CH,CI
D AICk
b CH;CH,CH,CI
AICl
3.
CH;, CH; CH,Br
Br
Br
A/ B/ C/
4.

A/ 1,2-dimetilbenzol [o-xilol]
B/ izopropilbenzol [kumol]

C/ propilbenzol [izokumol]

D/ 1,4-divinilbenzol

E/ 4-etil-2-metil-1-propilbenzol
F/ m-tolil

CH,CH,CH;

Ox o~ CH,CH,CH,

©

CH3CH2CH2CC1 Zn/Hg
AICL HCL, h&
Oy . CH:CHy
CH3CH2CC1 Zn/Hg
AL HCI ho
—CH—CH; Br— CH— CH,—Br COOH COOH
COOH
D/ E/ F/ és G/ H/
G/ benzil
H/ fenil

I/ o-fenilén

J/ benzilidén (benzal)
K/ benzilidin (benzotri)
L/ hexa-1,3,5-trienilbenzol
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SO,0H

COOH S0,0H
_—
COOH

o] CH;
0
‘ ‘ h “ @
1-acetonafton 2-acetonafton H/ I J/ 0
F/ 5% 35%
€] 90%
6.
NO, NH, N=N
HNOz 1/ Fe, HC| NaNO, / HCl
— 5> —_— —» A/
H2504 2/ HO 0°C
hev1tes
Bl”z @
CH,CHs ® o/
NH, N=N
Br Br
CHyCH,CCL Zn/H; NaNO, / HCI
TOAGE , ho 0°c H;PO,
Br Br
7.
Aromas vegyiiletek Antiaromas vegyiiletek
gytiriin kiviil paramagneses eltolodas diamagneses eltolodas
gyiiriin beliil diamagneses eltolodas paramagneses eltolodas
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V. Alifas halogénvegyiiletek

1. Nevezze el az alabbi vegyiileteket mind szubsztiticids, mind csoportfunkciés nomenklatira
szerint!

A/ CH;Br B/ CH;CH,Cl €/ CH;CH,CH,l Dy CH3(|ZHCH3 E/ CH3(|2HCH2Br

F CH,
CH,

|
F/ CH3CH2(|3HBr G CH3|CC1 H/ H,C— CHCH,Cl 1 O\
CH; CH, a

2. Irja fel az alabbi csoportok, illetve vegyiiletek képletét!
A/ klormetil B/ 2-klorbutil  C/ 3-klérbutil D/ 3-klér-2-metilbutil
E/ jodmetilciklohexdn  F/ benzil-jodid (aromas) G/ 1-brém-1-metilciklopentan
H/ brommetilciklopentan I/ 1,3-dibrombutan

3. Osztalyozza rendliség szerint az alabbi alkil-halogenideket!

?H3 CH,CH, lCHZCHZCH3 }|3r
A/ CH;CHCH,Cl B/ <:>< C/ CHy,CH—CI D/ CH;CH,CHCH,CH;
Cl
CH,CH;

Br
FE a F/ (CH;3);CCH,Cl G/ (CH;3CH,);CCl H/ <:>< I/’ CH;CH,CH,I
CH;

4. Allitsa el6 A/ a megfeleld alkoholbol kiindulva;
B/ a megfeleld - sziikség szerint helyettesitett - oxovegyiiletb6l kiindulva az alabbi
halogénvegyiileteket!

_a
A/ I CH;CH,Cl B/ L CH3CH2|C\
cl
Br CH,
I|3r
1L 1L CH3(|3CH3
Br
Br
e
L. H3C|CHCH3 0L a—Q CH— (lj— CH;
F Cl
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5. Allitsa el a megfelelé (azonos szénatom szamu) alkil-halogenidbél kiindulva az alabbi
vegyiileteket!

OH (|:H3
A/ CH3|CHCH20H B/ CH3|CHCH20CH3 C/ CHOH D/ <:>—CHZSCH3
CH, CH,
C}h\ CH; 0
E CH3|CHNH2 F/ /N— CH,CH; G CHy,C=CCHL H/ CH;COCH,CH,s
CH
CH, CHy ’
6. Hogyan reagal a propil-jodid az alabbi reagensekkel?
A/ PhsP [trifenil-foszfin] B/NaN; C/KCN D/AgCN E/NaNO,
F/ AgNO, G/NaH H/H,C(COH), [propandial] / NaOCH,CHj,
7. Képezzen jodoformot az alabbi vegyiiletekbdl! {rja fel a kozti termékeket is.
I cH I
A/ CH;CCHj B/ <:>< c/ CH3ﬁ— ﬁCH3 D/ CH3(|3H— Ic— lCHCH3 E/ (CHy)C— ﬁ_ CH,
lCHCH3 0O O OH CH; OH 0

OH

8. Mely metil-ketonokat lehet felhasznalni az alabbi karbonsavak haloform-reakcidval torténd
eldallitasara?

ﬁ O O

Il Il
A/ B/ (CH,),CHCOH C/ HO—C C—OH

COOH

9. Allitsa eld a kovetkezé vegyiileteket elimindcios reakcidval olyan kiindulasi vegyiiletbdl,
amelybdl fotermékként a feltiintetett olefinek képzddnek!

CH,
Al B/ CH,CH,CH=CH, C/ CH;CH,CH= CHCH,CH,

H,;C
10. Melyik olefin lesz a fétermék a kovetkez6 elimindcios reakcioban?

®
H,0/H

CH;— CH— CH— CH L
| | hevités

CH, OH
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11. Mi lesz a f6 alkén termék a megadott vegyiilet E, dehidrohalogénezési (-HCI) reakcidjaban? Mi
a reakcid szterikus feltétele?

cl
CH,

12. Mi képzbédik az alabbi vegyiiletek liggal lejatsz6do E2 eliminacios, illetve Sy2 szubsztiticios
reakciojaban?

A/ B/
CH3 ., Br CH3 ., Br
CH;CH, = CH3CH2§_<
N H N'' CH;
H CH, H H

13. irja fel az E, reakcidban képz6dé Hofmann-, illetve Zajcev-termékek képletét az alabbi
vegyiiletek esetében:
A/ 3-brom-2-metilpentan
B/ 1-klor-1-metilciklohexan.

14. Rendezze novekvd stabilitasi sorrendbe az alabbi karbokationokat!

® ®_ CH;
A/ ® B/ CH, C/ ¢
CH,

15. Az alabbi vegyliletparok koziil melyek reagalnak gyorsabban nukleofil reagenssel Sx2
reakcioban? Indokolja valaszat!

CH,CH,Br B/ CH;CH,CH,Cl  vagy CH3(|3HCH3
cl

T
o QG vagy QI D/ CH;CH,CH,CH,Cl vagy CH3(|:— o

CH;
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V. MEGOLDASOK

1. Szubsztitucios név Csoportfunkcios név
A/ brommetan metil-bromid
B/ kloéretan etil-klorid
C/ 1-jodpropan propil-jodid
D/ 2-fluorpropan izopropil-fluorid
E/ 1-brom-2-metilpropan izobutil-bromid
F/ 2-brémbutan szek-butil-bromid
G/ 2-kloér-2-metilpropan terc-butil-klorid
H/ 3-klorprop-1-én allil-klorid
I/ klorciklopentan ciklopentil-klorid
2.
CH,I
A/ CICH,— B/ CH3CH2|CHCH2— ¢ CH3|CHCH2CH2— D/ CH3(|IH|CHCH2— E/
ol a Cl CH,
CH,I
Br
F/ ¢] E>< H/ CH,Br v CH3(|:HCHZCHzBr
CH3 Br
3. 1 2° 3
A,F, 1 C,D,E B,G, H
4.
SOCl —0o X% -
A/ 1 CHCH,0H SOCh o CHyCH,CI B/ I CH3CH2|C—O — CH3CH2(|I\ 1
C
OH Br CH;, CH,
Br
IL. _PBn IL CH3ﬁCH3 B CH3|CCH3
(0] Br
OH Br CH; CH;
I PCl; I
S 1. HO CH —— CH
I H;CCHCH; 2753  H;CCHCH, I I
I | c=0 —C—dal
OH F I I
CH; CH,
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a (|:H3
CHCI
H,0/H H,0/H
CH;CHCH,Cl ——» A/ CH;CHCH,ONa + CHj;l ———> B/ —
| hevités | -Nal hevités
CH, CH,
(0] (0}
H;C H;C
+ I — HCl + —_— —
CH,SH CH; T D/ /C Cl NaN Nacl /CH N
H;C H;C
(o) (0]
H,NNH,
CHs ,CH; hevités
NH + BrCH,CH, —— F/ CH;C=CNa + CICH — G o
/ -HBr \
CH; CH;
vagy:
Il ,CHs HN
CH;CONa + CHyCH,(I ——— R/ CH,Cl + NaC=CCH — > B+
-NaCl N HN
(¢}
6.

®
A/ CHyCH,CH,P(Ph); © B/ CH,CH,CH,N;  C/ CH;CH,CH,CN D/ CH3CH,CH,NC

E/ CH;CH,CH,NO,  F/ CH;CH,CH,ONO G/ CH;CH,CH;  H/ CH;CH,CH,CH(COH),

7.
A/ CH3ﬁCH3 b 5 CH3ﬁC13 NaOH CH3c00@N=§D + CHI4
(6] (6]
CH, . CH, . CH, NaOH CH,
B/ d—2> —2 > N + CHI
0xiaacio
CHCH, ﬁCH3 |(|ICI3 |(|20Na
OH O O (0]
I
C/ CH;C—CCH; —2—>» CI3|(|3—(|3CI3 NaOH NaO|(|Z—|(|ZONa + 2CHI
O O O O O O
CH, CH, CH, CH,
2 L, NaOH
D/ CH;CH—C— CHCH; ————>» CH;C—C—CCH —» (CjC—(C—CCl; —» NaOC—C—CONa + 2CHI
N [ oxdacis T oo IERERI }
OH CH; OH O CH;0 O CH;0 O CH;0

I
B (CHsCceHy —2 (CH s NaOH (CHLCEON - CHly

0] 0] O
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i i i
CH3 (CH3)2CHCCH3 H3C_ C4©7 C_ CH3
A/ 0 B/ C/
9.
A/ CH,X CH,
. 4
H bazis
hevités
H3C 'I_IX H3C
®
X=-N(CH;)s

A funkciés csoportnak tehat mindenképpen az oldallanchoz kell kapcsolddnia, mert kiilonben
kétféle termék képzodhet 6sszemérhetd aranyban:

CH;
H H;C
I fotermek
CH,
X CH,
H;C \ /g
H;C
melléktermék

B/ CH3 CH2 |CHCH2 - X e CH3 CH2 CH: CH2
H

c/ CH3CH2CH2?HCH2CH3 ——> (CH;CH,CH= CHCH,CH;
X

10.

CH3(|3: CHCH;
CH;  (Zajcev termék)
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11.

A/

konformamo valtozas 'HCI CH;
-HCl B/

CH;

A/ fétermék (tobb alkilcsoporttal szubsztitualt olefinkotést tartalmaz)
B/ melléktermék (kevesebb alkilcsoporttal szubsztitualt olefinkotést tartalmaz)
A reakcio6 szterikus feltétele: a levald csoportok (H, Cl) antiperiplandris allasa.

12.
A/ B/
H;Ci... WH H;Ci... ..CH3
B2 gea,= %<, nec,= O
CH;, OH CH;, OH
S\ CH3CH2 3 / CH3CH2$_<
N ; (""CH3 v'H
H H H CH,
13.
Br H3C\
A/ CH3(|ZHCHCH2CH3 o> C=CHCH,CH
- HBr
CH;4 H;C Zajcev
H3C\ *
CHCH= CHCH,
H;C Hofmann
CH CH
a CH,4 3 2
B/ —_— > +
-HCl @ é

Zajcev Hofmann
14. B/<A/<C(C/
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15. A/ Az 1-brom-2-feniletan gyorsabban fog reagélni, mivel a brémbenzol (ez egy aril-
halogenid) nem vihet6 Sx2 reakcioba.

B/ A propil-klorid fog gyorsabban reagalni, mert ez egy primer alkil-halogenid és az ehhez a
reakciohoz tartozo atmeneti allapot sztérikusan kevésbé gatolt.

C/ A jodciklohexan reagal gyorsabban, mivel a jod jobb tavozd csoport, mint a klor, ugyanis a
jod jobban polarizalhato.

D/ A butil-klorid fog gyorsabban reagalni nukleofilekkel, mert ez egy primer alkil-halogenid
és az Sn2 reakcid atmeneti allapota sztérikusan kevésbé gatolt. Tercier alkil-halogenidek viszont
nem vesznek részt Sy2 reakcidban.
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V1. Alkoholok, fenolok, éterek

. Nevezze el az alabbi vegyiileteket!

CH,
H,C— |c— CH,0H CH;CH— CH,
G o o
A/ B o
H,C

H,C= CH|CHCE CCH,OH

E/ CH,CH,CH,OH F/ cl

. {rja fel a képletét:

A/ 2-metilbutan-2-ol

B/ ciklohex-2-én-1-o0l

C/ transz-4-etilcikohexan-1-ol

D/ 4-ciklohexilhepta-1,6-dién-4-ol

E/ 2-hidroximetilheptan-1,6-diol

F/ ciklopentan-metanol

G/ 6-brom-4-klormetilhexa-2,5-diin-1-ol

. Nevezze el az alabbi vegyiileteket!
A/ OH B/ OH
OCH; i

a O,N CH,OH
NO,

. Irja fel a képletét:

A/ pirokatechin

B/ rezorcin

C/ hidrokinon

D/ p-benzokinon

E/ m-krezol

F/ hidroxi-hidrokinon

G/ diizopropil-éter
H/ fenil-metil-éter

|CHch3

H,C= CHCHCHCH,OH

CH, CH,Cl
c/ D/
H;C H
AN /
_C=C CH,0H
G H c=cC HOCH,C= CCH,0H
H3C\ / AN
—Sc=c CH,CH,Cl
H N H/
OH
c/ D/ OH
O 02N Br

. Milyen kiindulasi vegyiiletekbdl tudna eléallitani Grignard-reakcidval az alabbi alkoholokat?

A/ n-butanolt
B/ szek-butanolt
C/ terc-butanolt
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6. Hogyan reagal az alabbi vegyiiletpar, illetve bifunkcios vegyiilet a Grignard-reakcio koriilményei
kozott?

Al MgBr O .. .. B/ Q
Il dietil-éter Mg
P R —— Br —
/N THF
H;C  CH,CH; (THEF: tetrahidrofuran, oldos zer)

7. Ismertessen harom lehetéséget az alabbi vegyiilet Grignard-reakcidval torténd eldallitasara!

HiC_  CH,
Nz
|CH
E>7 CHZ_ (lj_ CH3
OH
8. Allitson elé:
A/ n-propanolbdl izopropil-alkoholt
B/ acetonbdl izopropil-alkoholt
C/ fenolt a megfelel6 arilszulfonsavbol
D/ 2-naftolt aromas aminbdl!
9. frja fel az alabbi reakciok hianyzo termékeit!
NaOH H;B
A/ CH;CH,CHCH,CI ;‘—2> o Na oy G ML v
N
CH,;
OH AICl

B/ VI n _CH;CH,I [ —— 1L
N:(% ﬁ:coho
Br, /CCl, hig
VII.‘% HI% L. + IV.

Brz

BI'2

V. VL

10. Milyen alkil-halogenidek sziikségesek az alabbi alkoholok Sn2 reakcidval térténé el6allitasahoz?

lOH (l)H lOH
A/ @—cm}g B/ CH;CH,CHCH,CH; C/ (S)-QCHzmm3 D/ (CH3)3CNH

H OH
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11. Osztalyozza a kovetkez6 alkoholokat az alabbi besorolas szerint: metil- primer, szekunder, tercier,
illetéleg allil-, vagy benzil-alkohol!

(l)H
CH;OH CH;CH,OH (CH;),CHOH  (CH;);COH  CH;CH= CHCH,OH @—mcm
Al B/ c/ D/ E/ F/
OH OH
HO CH,
€] H/ v

12.1/ Allitson el fenolbol:
A/ szalicilsavat
B/ szalicilaldehidet
C/ fenil-propionatot
D/ szalicilalkoholt
E/ 2-(dimetil-aminometil)-fenolt

I/ Allitson elé metanolbol etanolt szénatomszam-noveld eljarassal Gigy, hogy a végtermék
mindkét szénatomja metanolbdl szarmazzék!
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VI. MEGOLDASOK

1. A/2,2-dimetilpropan-1-ol
B/ propan-1,2-diol
C/ 4-szek-butilpropan-1-ol
D/ 2-etil-3-klormetilpent-4-én-1-ol
E/ 4-vinilhept-2-in-1,7-diol
F/ 5-klor-2-metilciklohexéan-1-ol
G/ (2E, 47)-2-(2-kloretil)-3-[(E)-prop-1-én-1-il]-hexa-2,4-dién-1-ol
H/ but-2-in-1,4-diol

CH, > 3 CH,CH;,
3 2 | 1 3 2 1 1 4 5 4 3 |
H;C— |c— CH,OH CH3(|3H— (le2 H |CHCH2CH3 H,C= CH|CHCHCH20H
2 1
CH, OH OH e ¢ CH,CI
A/ ¢ D/
J H 1

4 3 21 C:<3 2 ,CH,OH 1 2 34

H,C= CH(leCE CCH,OH N, = \V4 HOCH,C= CCH,0H
B CH,CH,CH,0H = (IZHzSHzCl W

5 6 7 H

2.
3 2 1
1 3 2 2 3 —
|CH3 1 HO H \ lCHZCH_ CH,
4 3 2
A/ CH3CH2|C— OH B * @— OH O ! \<:>, 4 D <:>— |c— OH
CH, H CH,CHj CH,CH= CH,
5 6 6 5 5 6 .

OH lCH20H (|:H2c1

E/  H;CCHCH,CH,CHCH,CH,OH F/ E>7 CH,OH G  BrC=C— CH— C= CCH,0H
76 5 4 3 2 1 6 5 4 3 21

3. A/ 5-klor-2-metoxi-4-nitrofenol
B/ 3-hidroximetil-5-nitrofenol
C/ 3-benzil-5-fenilfenol
D/ 3-brém-5-nitrofenol

B/ OH D/ OH
1 1
2 6 2
02N 5 3 CH2 OH 02N 5 3 Br
4
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OH OH OH OH OH
1
OH ] OH
2
3 3
OH CH; f
A/ B/ ¢/ OH D/ O E/ F/ OH
CH;CHOCHCH;,
G || H/ OCH;
CH; CH;
5.
0
H N p CH
A/ CH3CH2CH2Br + /C:O B/ CH3CH2BI' + /CCH3 vagy: CH3CH2C + CH3BT C/ CH3BI" + 0= C\
H H \H CH;
6.
OH
| CH;
A/ (lj— CH,CH, B/ <><
CH, OH
7.
|CH(CH3)2
ICH(CH3>2 MeBr CH(CHy),
A/ Q—CHZ— MgBr + ﬁ_ CH; B/ E>—CH2|(|:CH3 c/ O—CHzﬁ + BrMg— CH;
0 o] 0
8.
H,SO, H,SO, CH;CHCH CH;CCH; 1/ NaBH CH;CHCH
A/ CH;CH,CH,OH ﬁoé’ CH;CH= CH, }21 04 T B/ e ;@‘5 N
SO,0H ONa o OH
NaOH H;0
C/ _ —_— >
felesleg,
hevités
NH, 1/ NaHSO;, OH
U Eem—
D/ 2/ NaOH
3 1,0/ H®



A/ CHj CH2|CHCH20H
CH;
L
O
Il
OCCH;,
B/
L
OH
Br Br
Br
V.
10.

Br

I I I
A/ <;>—CHCH3 B/ CH,CH,CHCH,CH; C/ (R)- CH,CHCH,4 D/ (CHs),C

11.
A/ metil-alkohol

B/ primer (1°)
C/ szekunder (2°)
D/ tercier (3°)

CH3 CH2 (leCHz ONa CH3 CH2 ?HCHZ OCH3
CH, CH,
1L 1L
OH OH
NO,
ﬁCH3
IL 0 1.
OH
Br Br
Br Br
Br
VI VIL
Br Br

E/ allil-alkohol tipus (1°)
F/ benzil-alkohol tipus (2°)

G/ 2°, benzil

H/ 3° (de nem allil)

1/ 2°, allil
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CH;
IV.

OH

NO,

CH;I

OCH,CH;

VIIIL

7
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12.
I/

OH O o]
Il u\
C\H 1/ CHC13+ KOH _NaOH__ 1/ co2
B/ 2/ H,0, majdl@ Brch H,®
(CH;CH,C0),0
uS || CH;),NH
HCH ( 3)2 4 SOCl,
O Mannich-reakcid I/’ CH;OH ——3» CH;CI
OCCH CH OH
= CrO; / piridin Mg er
CH,OH CH,N(CH,), :
D/ B/ H,C=0 CH;MgCl
Grignard-reakcid
NH,CI
CH;CH,0H
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VII. Aromas halogénvegyiiletek, szén-kén kotést tartalmazo vegyiiletek,
alifas és aromas nitrovegyiiletek

1. Nevezze el az alabbi vegyiileteket!

CICH,CHy, /CHs
CHCH; ICH,CH,CH,Br CH;CH=CHCHCH; CHCH,CH,CH.__
cHycHy | | CH,
3L A/ B/ C/ al Br D/
SH 0 h) (l)H (l)CH3
F/
' SH ¢ 0 H 0
I/ I/
I I
CH3_ S_ CH3 CH3CH2_ S_ CH2CH3 CH3_ S_ CH3

K/ U M/ lcl) |C|)
nemkotd
H3C4©7 S\'- 1| s € elektronpar
CH,
Chs,
JCHNO,  O;NCH,CHy ON NO, N
CH;CH
3 2 P/ Q/

O/

2. Osztalyozza a kovetkezd vegyiileteket az alabbi besorolds szerint: vinil-halogenidek,
allil-halogenidek, benzil-halogenidek, aril-halogenidek!

Br
H;C CH=—=CHCH,Br H;C CH=CCH;,
A/ B/
C/ Br D/
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3. Irja fel az aldbbi reakciokat!

CH;
C12 ClZ I
—_—
FeCl3 hv / hevités
B/
NO,

OCH,4

OCH;
0, NO,
HzC—O CH3CH20Na
ZnC12 v

4. Allitson eld naftalinbol:
A/ 2-naftolt
B/ naftalin-2-karbonsavat
a megfelel6 aromas szulfonsav szarmazékon keresztiil!

5. Allitsa elé az alabbi vegyiileteket acetanilidbél kiindulva!

\J

AN
b
111
<>/ CH3)2NH

/CH3 N
CH,CH; N_:
B/

A/
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VII. MEGOLDASOK

1.
1 2 5
CICH2CH2\3 302 1 12 34 5 1 2 3 4 /CH3
CHCH; ICH,CH,CH,Br CH;CH= CHCHCH, CHCH,CH,CH___
cuycny” | | CH;
3t A/ B/ C/ Cl Br D/
5 4
1 2 3
4 3 21 CHy. >
AN 2 1 1 4
CH3CH2(|3HCH3 /CHNOQ O,NCH,CH, O,N NO,
E  SH CH;CH; '
4 3 (0] P/ Q . S

A/ 1-klor-3-metilpentan

B/ 1-brom-3-j6dpropan

C/ 4-klérpent-2-én

D/ 1-brém-4-metil-pentilbenzol
E/ butan-2-tiol

F/ tiofenol

G/ metil-etil-szulfat

H/ etanszulfonsav

I/ benzolszulfonsav

J/ metil-benzolszulfonat

K/ dimetil-szulfid

L/ dietil-szulfoxid

M/ dimetil-szulfon

N/ (S)-metil-4-tolil-szulfoxid
O/ 2-nitrobutan

P/ 2-nitro-etilbenzol

Q/ 1,4-dinitrobenzol

2.
A/ allil-halogenid
B/ vinil-halogenid
C/ aril-halogenid
D/ benzil-halogenid

Cl CH2 Cl CHzBI‘ OCH3 OCH2 CH3 N(CH3 )2
O,N NO, NO,

L IL L. V. V. VI
NO, CH,CI NO, NO,
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SO,0H CN
CC. H2$O4 KCN
—  » — >
160°C Omlesztés

1/ NaOH felesleg H-O/ H@
hevités f2 14
orralas
2/ H(Ja
I I _OH I I . COOH
2-naftol naftalin-2-karbonsav
5.
I
|C|) |(|) cl— ﬁ_ OH h)
CH;CNH: H ———> AcNH S—OH 0 AcNH: S—dl
-HC [ — [
. 0 (0] i (0]
[ 0
HO—S—Cl
Il HO— S—OH
O
(0]
AcNH
CHy
HN\ +
CH,CH; NH,
HoN
N
NH
CH;, / \
/
AcNH4©7 SO;NH_ ; ACNH@ SONH < >
CH,CH,4 N—
HC,
HCI forralds, NH, N o HCl fomalis,
majd semlegesités AcNH@SO NH < - majd semlegesités
2
NH //CH
A/ 0 B/



VIII. Alifas és aromas aminok, aromas diazo- és azovegyiiletek,

diazometan
1. Nevezze el az alabbi vegyiileteket!
NH, CH, OH CH,OH
CH3CH2(|ZHNH2 . NH, H,NCHCH,CCHCHj HOCH2(|3H— |CCH= CH,
CH,4 CH|CHCH2C1 NH OH
A/ B/ C/ CH; D/ CHs
@
NH, NHCHz(llHCI @ _x
O,N. CH; a®
<: :>—N=N—<: :>
Cl
E F/ SO,0H ¢ H/
2. Irja fel a kovetkezd vegyiiletek, illetve csoportok képletét:
A/ 2-metilbutil-1-amin G/ aminometil
B/ etil-izopropil-amin H/ metilamino
C/ pentan-1,2,5-triamin I/ dietil-aminometil

D/ 2-brém-3-(3-metoxi-5-nitrofenil)-propil-1-amin
E/ 3-nitro-N-metilanilin
F/ 1,3-bisz(dimetilamino)-propan

3. Osztalyozza az alabbi vegyiileteket a kdvetkez6 szempontok szerint:
primer (1°), szekunder (2°), tercier (3°) amin

primer (1°), szekunder (2°), tercier (3°) amin s6ja
kvaterner ammonium-so.

] e
Br
® d ® © e o / \@
CH3CH2|CHNH2 NH  (CH;CHp);N N—CH; CH3NH;Cl (CH3),NH,Cl N— CH;
H —
CH;
A/ B/ c/

D/ 124 F/ (€]

4. Allitson el& szelektiven:

A/ propil-1-amint E/ 2-feniletil-1-amint benzil-kloridbol
B/ diizopropil-amint F/ 1-feniletil-1-amint oxovegytiletb6l!
1/ alkil-halogenidbdl
2/ oxovegyiiletbol

C/ N,N-dimetilbutil-1-amint
D/ N-(1-butil)-piperidint
Leuckart-Wallach féle reduktiv alkilezéssel
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5. Hogyan reagal A/ az etil-amin B/ az N-metil-N-propilamin

az alabbi vegyiiletekkel?

I .
2/ CICOEt 5 CHslfelesleg, majd
Ag20/H20 hevitve
] o
3/ CH;COCCHj3 i
3/ C
\
d

6. Hogyan reagélnak salétromossavval az alabbi vegytiletek?

|CH3 NH2 NHCH3 N(CH3)2
CH;CHNH,  (CH;CH,CH,),NH  (CH;);N ©/ ©/
A/ B/ C/ D/ FE F/
7. Irja fel az aldbbi reakcidsorokat!
0 0
® ©o H,/Pd Il NaoBr
A/ (CH3,NH,Cl + C_ + CHyCH,C(N ——» 1 ———» 1L B/ CH;CH,CNH, ——> 1II
7N NaOH
H CH,
c/ NH,
1/ H;0®
(CH;CO)0 HNO; / jégecet forralis NaNO; / HCI NaNO,
_— ~ . ————» V. ————> VIIL
0-5°C 2/ Na,CO, 0-5°C Cu,0
el 1/ Fe/HCI
o 2/ N3.2CO3
%|CH (IO
V. X.
CH
V \ o
X1 XIL.
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8. Irja fel az alabbi reakciok termékeit!

melegités
X. VIII. ——» IX.
CuyCN,
KCN HBF,
® e
i QNEN a
NaNO, / HCI H,O/ H,SO4 1 -
NH t > L » 1.
2 05°C CuSO, ®
100°C 2/ H;0
1/ KHS
2 1,02 SnCl, / HCI
NH,
Iv. ‘O V. —— > VIL
C%O

V.

9. Allitsa elé diazonium son keresztiil az alabbi vegyiileteket!

Br N02 NO
)
A/ B/ C/
Br Br OH

e . ) kapcsolasireakcioval a megfeleld vegyiiletparbol
anilinbol nitrobenzolbol

10. Hogyan reagal a diazometan az alabbi vegyiiletekkel?

ICI) 0 OH
A/ CH;CH,COH B/ QOH ¢ M\ D/ CH;CH,0OH
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VIII. MEGOLDASOK

1.
NH,
4 3 2 1
CH3CH2(|3HNH2 6 1NH,
! CH, 5
3
A/ B
12
NHCH,CHCI
4
3 CHs
5 3
6 2
1
F/ SO,0H

A/ szek-butilamin
B/ transz-ciklohexan-1,2-diamin

1

3CH; OH CH,0OH
3 |2 1 4 3 2
2 1 5 6
4CH(|2HCH2C1 NH OH
c/ CH; p/  CH;
@
N=N
e
Cl
=N
G H/

C/ 3-(2-aminopropil)-6-klor-5-metilhex-3-én-2-ol

D/ 3-metilamino-2-vinilbutan-1,2,4-triol
E/ 5-klor-2-nitroanilin

F/ 4-(2-kloér-propilamino)-benzolszulfonsav

G/ benzoldiazénium-klorid
H/ azobenzol

2.
1 2 3 4 /CH3
HZNCH2|CHCH2CH3 CH;CH,NHCH
i, CH,
A/ B/
NHCH,
E
! HBC o1 2 3 CH;
6 2 NCH,CH,CH,N
s H; CH,
3 NO, F/
4
3.

A/ primer amin
B/ szekunder amin
C/ tercier amin

O,N OCH,
1 2 3 4 5
HZNCH2|CHCH2CH2CH2NH2 o 2
1
NH, 1
H,NCH,CHCH,
c/ D/ [2 3
Br
CH;3CHx~_
HzN_ CHZ_ CH3_ NH— N— CHZ_
CH;CH,
¢/ H/ v

D/ tercier ammoOnium-so
E/ primer ammonium-sé
F/ szekunder ammonium-so
G/ kvaterner ammonium-so
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(0] 0]
°.® H,NNH,
N K+ CICH,CH,CH; ——> NCH,CH,CH; ———> CH;CH,CH,NH
-KCl1
+ O
A/l O 0
Il\TH
NH
NH
Il NH, I 1/ NaBH,
A2 CHCHCH  ———> CHCHCH ~ ——o—>  CH;CHCH)NH, o}
2/ H
B/1
(0] CH. CH
o I [ AR ye - CHCHy),
S—N—CH + Br—CH —>» SO,N ——» HN + SO,0H
|| Na®| | \ melegités \CH(CH)
0 CH; CH; CH(CHz), 32
H;C, CH. H;C, CH CH(CH:
3 O 3 s \ann, , (CH;),
B/2 C=0 +HNCH ~ —> C=N—CH_ ——> HN
H3L/ CH, H3C/ CH, CH(CH;),
I
” CH,OH > ycoH CH;
C/ CH}CHQCH2CH2NH2 + ZHCH _—> CH}CHZCHQCHzN\ _—> CH3CH2CH2CH2N
CH,0H "0 \
2 CH3
O CH,CH,CH,CH;
0 OH Il |
I | HCOH N
D/ NH + CH;CH,CH,CH ———> — CHCH,CH,CH; ——> O
-0,
201
CH,CI CH,CN CH,CH,NH,
KCN H,/Pd
E/ —_—> —_— >
aprotikus
oldoszer

? NOH NH,

CH

N
C\CH3 H,NOH C\CH3 redukeio I “CH;
F/ _— > > 2
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A/ CH;CH,NH,

1/ NCH,CH,s

CH,CCH,

[
2/ CH;CH,NHCOEt

[
3/ CH;CH,NHCCH,;

B/ H3CNHCH,CH,CH,

CH,
/
1/ N
\
CH,CH,CH;
cH, °

©)
2/ H3C_ Il\]_ CH2CH2CH3 —_—> N(CH3)3 + Hzc: CHCH3

CH,
//O
3/ C
\__CH;
N/
AN
CH,CH,CH;
6.
CH;
® |
CH, N=N N__ N(CH3),
| ® o =0
CH;CHOH  (CH;CH,CH,,N—N=0  (CH;);NH NO;
04
A/ B/ C/ D/ 1 F/
7.
CH3 CH3
NH3C1 NHCCH3 NHCCH3
(CH;),N— CH—CH—C=N  (CHj),N— |CH— CH— CH,NH, CH3CH2NH2
NO,
CH, L CH, II.
(Mannich-reakcié terméke) (Hofmann-
lebontas
terméke)

N_N Cl

H,

sgiealen @“@@ @D
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NH, ® ©
NHNH;CI @ S
N=NBF, F CN
VL
< >—NH—N=< )
V. ' IX. X.

VIIL
0.
® S]
NH, NH, N=N]Cl
Br Br Br Br
3B, diazotalas H;PO,
e _— —» A/
Br Br
NO, NO, NO, NO,
HNO; (NHy),S diazotalas hidrolizis
— > e > >
H,S0, ©) ©
melegités NO, NH, N=N]d
NO,
@ ©
02N N= N] HSO4 + OCH3 E— C/
10.
(o) OCH; D/ Nemtorténik reakcio,
mert azalkohol nem
A/ CH;CH,COCH; B/ OCH;3 < = kelléen savas karakter(i
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IX. Alifas és aromas oxovegyiiletek
(aldehidek és ketonok)

1. Nevezze el az alabbi vegyiileteket!

CH, 0 0
Al CH3CHZEH B/ CH,CCH,CHCH,  C/ HECHZEH D/ HECHZCHCHZEH B HECHZCHCHZCHQCH
(|:H |CH2CH
S o Sau O o R ”

0
[ |
CH
F/ G/ H/ v
CH;, a
OH
J/ é/\/\/\/ U O :

2. frja fel a képletét:

A/ 5-brémhexan-2-on

B/ diacetil

C/ 3-acetilciklohexan-1-karbaldehid
D/ butandial

E/ szalicilaldehid

F/ 2-acetonafton

3. Allitson el A/ butan-2-ont
B/ butanalt
azonos kiindulasi acetilénszarmazékbol addicios reakcioval!

4. Allitsa el6 az alabbi vegyiileteket:

O\c CH2CH3

R

CH,CH,

A/ aromas karbonsavszarmazékbol

B/ fenolbol kiindulva, kétféle modszerrel
C/ fenolbol kiindulva

D/ fenolbdl kiindulva
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5. Hogyan reagél az aldbbi reakciokban:

I/ az acetaldehid II/ a ciklohexanon III/ az acetofenon IV/ abenzaldehid
A/ CH,CH,OH felesleg / A/ NaBH,, majd i A/ B /1P A/ CH;CH,MgBr, majd 8
B/ HOCH,CH,0H/f B/ CH;NO, / bizis B/ L,/HS TR 2 Vs
C/ (CH;),CHNH, C/ HO—NH, o ~ biis 2/ CH,CH,CH,CH,Li/ THI

ﬁ D/ (CH;CH,),NH 3/ CH;CH,Br
D/ HCH + (CHj),NH

D/ NaHSO, C/ 12 KCN, H,0
0 D/ HCN

I
E/  H,N—NHCNH,

6. Mi képzddik az alabbi reakcidkban?

E/ cc. KOH, majd %

0
CH;CH,NH, 1/ CH;CH,Li N aldol

[ «e—— —3» . + —_— EEE——

@ kondenzacio

2/ H;0
0 HC o)
A/ B/
1/ KOH

H;CCCH

3 > L CH3);SiCl I
(\3);‘ HC
o 0
L. D/
7. Hogyan tudna eldallitani:
A/ az aldbbi imineket oxovegyiiletbdl;
B/ az alébbi alkoholokat oxovegyiiletbdl;
C/ az alabbi oxovegyiileteket enamin szintézisen keresztiil?
A/ B/ o
. (CH;),C=N CH,
W/ v
i1 0
NH Il
q CHCCH;
o g o i 0
CH3C_ (l:_ CH CH3CH2CCH(CH3)2
I/ CH; 1/
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CHI o 2/ H;0
Q Z
I CH;CH,CH,CH,Li | HC

2 H,NOH
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8. Mi lesz a terméke a kovetkezo6 reakcioknak?

S
| cly/H cly/H 2 Br, /HO
A/ CHCH;, —» . —— 1L B/ — >
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IX. MEGOLDASOK

1.
CH; 0 0 0 0 0
[ [l i 25 |l I3 4 s |
A/ CH;CH,CH B/ CH;CCH,CHCH; ¢/ HCCH,CH D/ HCCH2|CHCH2CH E/  HCCH,CHCH,CH,CH
3201 1 723 45 12 3 12 6
_CH CH,CH
O 0 I
ScH
2
3
F/
4
]
A/ propanal
B/ 4-metilpentan-2-on
C/ propandial

D/ propéan-1,2,3-trikarbaldehid

E/ 3-(formilmetil)-hexandial

F/ 5-metilciklopent-3-én-1,2-dikarbaldehid
G/ 4-hidroxibenzaldehid

H/ 3-klérpropiofenon

I/ 2-(3-oxohexil)-ciklopropan-1-on

J/ 1-ciklohexilpentan-3-on

K/ 2-heptilciklopentan-1-on

L/ 2-feniloxipentanal

2.
0
Ncn
1
Br p )
A/ CH;CCH,CH,CHCH; B/ H;CC— CCH; S -
1 23 4 5 6 3 C/ 3
4
o ||
[ [ 8 ! [
D/ HCCH,CH,CH E/ OH F/ 2
7
CH,
6 3
5 4



® OH
H,0/H
CH3 CH2 C=CH T’ CH3 CH2 C= CH2 - CH3 CHZ CCH3
H
£ A/
OH
1/ 3BH;
5 CH;CH,CH=CH ~—=— > CH;CH,CH,CH
2/ H,0,/HO
B/
4,
O cl 1/ CHC13/HOe
2/ H,0 1/ Zn(CN), / HCI
Pd / BaSO, 3 o 2/ H,0
—_—> A/ C -————— —_—>» D/
D/
CH,CHj, O OH
CH;CH,CCl CH,CH,CN
alc, |V 2| HCl/ ZnCl,

B/

A/ redukcids reakcid

B/ 1/ AlCl; jelenlétében szén-acilezés torténik (AlCI; hianyaban az oxigén acilezddne)
2/ Houben-Hoesch-reakcio

C/ Reimer-Thiemann-szintézis

D/ Gattermann-reakcio
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(0]

OCH,CH, 0
| N— CH(CHjy), Il
VA CH,CH B/ H, o] (l D/ HCCH,CH,N(CH;),
I CH,CH
OCH,CH, O
OH CH—NO, N— OH
N(CH,CHj),
W A B/ o] D/
0
Il

0
[l Il )
1/ CCH,Br CCly 0
¢l D/ 15}
A/ B
CN
HO_ _CHC o) _OH HO_ | _H
o Nc—cH
vV A/ B/ S S
/ / d
c < D/

1/ 2/ © 3/ c/
/\ > cnerl
H S S HCH
O
E/ CHOH
OH . .
+ intermolekularis
Cannizzaro-reakcio
6.
O
HO CH,CH,
A/ B/
NHCH,CH, O H, 0 o
I/ I/ I/ 1/
€]
O
) | intramolekularis Cannizzarro-reakcio
C/ H3C_C_CH2 <> H3C_C: CH2
HO 0} H NOH
I N\ 7 A7
C C
D/ | |
H
CH,0H /C\\
H NOH
] I/ I/
ﬁ Cl)—Sl(CH3)3
H3C_ C_ CH2 H3 C_ C: CH2
1/ 1/
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1 H®
A/ . v (CH3),C=0 + H,N CH, 1/

0 + NHj
(0]
1/ NaBH4 || 1/ NaBH,
v CCHy ——— > I/
2/ HZO/ H 2/ H,O/H
<:\/NH
e €} @ CH;CCl1
C/  (CH3),CHCH ——> | (CH;),C=CHN <«—>» (CH;),CCH=N A
enamin
0 3
T 5 H,0/H
——>» CH;C—C—C — >
| N Cl
CH;
NH Q
H | CH;l | H0/H
CH}CH2CCH2CH3 —_— CH}CH2C= CHCH3 _— CH3CH2CCHCH3 _— H/
enamin |
CH;j

CHZCCH;

o )
BrCH2CCH3 HZO i
BY

azaromas gytriivel konjugalt
helyzetben levé enamin képzddik

OH

@ ®
| ClL/H I CL/H
A/ CHCH, ——> CCH; —2—> CCH,Cl

0 0
2 B,/ HO Br
— >
Br
0 0
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X. Alifas és aromas karbonsavak és szarmazékaik

1. Nevezze el az alabbi vegyiileteket!

[6) Br
(0] (0]

I 13 1.4 ﬁ) ﬁ
CH,CH,CCl 0 CH,C— O— CCH,CH;
11 15
a
12 0
0

(0}

(0] ONa

o} OCH;4 0 ONa
i I i
CH,;CONa CH,COCH,CH; CH,CH,COCH,CH,CHj
16 17 1.8 1.9 110 111

0 O— CH,
0 0 0
Il Il Il

CH3|CHCOCH2CH2CH3 CH, CH2COCH2|CHCH3 CH, lCHCOCH2|CHCH3
Br 112 113 cl Br A 115
(¢} o0— cm@ (¢} o0— CHZO OH 0 o— cm@— OH
1.16 1.17 118
OH OH
O~ _NH,
0 0 0 0 ﬁ
CH;CH,CH,CNHCH;3
0 HO 0
‘l .2‘1 1 .22
1.19
o 1.20
Il o) OCHs
NHCCH,
HOCCH,COCH; H3CCOCH,COH
1.23 1.24 1.25 1.26
o
OH
Il\IHCH3 o NHCH, NO,
Y,
B, CH—C \/ CH3CHCH2|CHCH2CH|CH2 N
AN OCH; CH, CH,
127 HCCH, CH2CH2CH2ﬁH | |

0 0 1.28 I I 129

70



2. Irja fel az alabbi vegyiiletek szerkezeti képletét és szisztematikus nevét!

A/ krotonsav

B/ izokrotonsav

C/ ftalsav

D/ izoftalsav

E/ tereftalsav

F/ szalicilsav

G/ piroszélésav

3. Irja fel a kovetkezé reakciokat!

@ O
KCN H;0 soCl, L. Il PBr; CH;OH
A/ CHCl ————» . ——» IV. —» V. —— VL B/ CH;CH,COH—> . —— 1I
aprotikus forralas
oldészer
1/ NaOH
NaOH O
H,0/H,0 1|
2T 2/ CH,CCl
(részleges
hidrolizis) I
NaOBr
II. — IIL
NaOH
4. Allitsa el6 az alabbi vegyiileteket!
I/ (0] II/ A/ etil-acetoacetatbdl B/ dietil-malonatbol C/ etil-acetoacetatbdl, illetve
1 O. _NHC(CHj); dietil-malonatbol
NHCC(CH hegd
(CH3)3 ﬁ HAC |(|) |C|)
CH3C|CHCH2CH3 ><:>—COH CH3|CHCOH
CH, H;C CH,
A/ B/

acilezési reakcioval

C/ N-propilacetamidot
butanamidbol

5. Hogyan reagal az etil-acetoacetat az alabbi reakciokban:

1/ NaOEt ﬁ I NaNHEL

2/ H,C= CH— COCH,CHj, o o o/ Q_/{
T H

Il 3/ Hy0 hevités
CH,CCH,COCH,CH; > 1. CH,CCH,COCH,CH, ]

1/ NaOFEt
T 2/ CH;CH,Br 1l Br,
CH;CCH,COCH,CH; —————3 1. CH;CCH,COCH,CH; ——— 1V.
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6. Hogyan tudna el6allitani Michael-addicioval az alabbi vegyiileteket?

O\\
CH,CCHCH,CH,CN Hyc, NO2 CH— CORt
| Il Ny I
o CH,CH,COE  C— CH,CH,CN 0
7N\ H,;C
O OBt B/ ¢ D/
0

7. Irja fel az alabbi észterek vizes natrium-hidroxiddal valo elszappanositasanak egyenletét!

L OO,

A/

8. Irja fel az alabbi reakcidkat!

A/ B/ 0 ZQWzOH
1/ CH;MgBr I LiAM, II
I <« 0=Cc=0 E——

Cl—Cc—l
2/ NH4Cl hidegen 2/ H,0

I/ CH3CH2CH2CH2L1 3cc— C—Na

I/ CH;NH,
2 (CHy),NH
2 1,0° 2 1;0% (CH3); “HCI CH,;CH,0H
V. I —-> —> V.

M.

C/ D/

PR H,0
CH;—C—CH; ———»

c HC=C=0 ——> V.
Hiy stl NH; ©

I 1. IV'
IL

CH3CH2CO CH;CH,OH

H,N—C=N
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X. MEGOLDASOK

(6] Br
i 14 o
CH;CH,CCI 0 CHG— O— CCH,CH;
11 <:>_< 15
12
0
CH,4 o) ONa
[l [l 0
1 [l
CH,CONa CH;COCH,CH, . ) CH;CH,COCH,CH,CH
1.10 111
1.6 1.7 1.9 s s
4
0
0 0 0
3 2 || |7 2 3 32l 1 o2 3
CH3|CH1COCH2CH2CH3 CH;CH,COCH,CHCH; CH3|CH§OCHTCHCH3
|
Br 112 113 cl Br g 1.15
2 3
1 4
0 O—CH 0 O—CH OH 0 O—CH
1
2
3 3
f 1.16 1.17 7 1.18
OH

(0] O
4 3 2
1 2 CH3CHZCHZCNHCH3
H OH
1.2
4 3

0 1.20
| OCHj,
NHCCH;
1 ] [
2 HOCCH,COCH;4 H;CCOCH,COH
1.23 . 1.24 1.25
4 3N 0
OH
Il\IHCH3 o NHCH, NO,
74 3 4 6 8 1
Br_ CH— 1C\/ CH3CHCH,CHCH,CHCH, , CN
s = c< OCH, - -
127 mHecny 4} N CH,CH,CH,CH P 6
Il R 'C—OH C§OH
o 128 | I 1.29
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1.1 propionil-klorid 1.15
1.2 benzoil-bromid 1.16
1.3 etil-2-(klorkarbonil)benzoat 1.17
1.4 ciklohexankarbonsavanhidrid 1.18
1.5 ecetsav-propionsav-anhidrid 1.19
1.6 natrium-acetat 1.20
1.7 etil-acetat 1.21
1.8 natrium-benzoat 1.22
1.9 metil-benzoat 1.23
1.10 natrium-ciklohex-2-én-karboxilat 1.24
1.11 propil-propionat 1.25
1.12 propil-2-brompropionat 1.26
1.13 (2-kloérpropil)-propanoat 1.27
1.14 (2-klorpropil)-(2-brompropanoat) 1.28
1.29
2.
COOH
4 1
4 1
HC 5 o H HC, , COOH ; COOH
c=c, c=cC
/ / AN
H COOH H H
A/ B/ @]
A/ (E)-but-2-énsav
B/ (Z)-but-2-énsav
C/ benzol-1,2-dikarbonsav
D/ benzol-1,3-dikarbonsav
E/ benzol-1,4-dikarbonsav
F/ 2-hidroxibenzoesav
G/ 2-oxopropansav
3.
i
A/ CH,CN  CH;CNH,  CH;NH,
L 1L 111
(0] (0]
B/ CH;CH,CBr CH;CH,COCH;
L IL

74

benzil-benzoat

benzil-(4-hidroxibenzoat)
(4-hidroxibenzil)-benzoat
(4-hidroxibenzil)-(4-hidroxibenzoat)
fenil-(3-benzoilbenzoat)
cisz-ciklobutan-1,2-dikarbonsav
N-metilbutanamid

ciklohexankarboxamid
4-hidroxiacetanilid
metoxikarbonilecetsav

acetoxiecetsav
metil-(3-oxociklopentankarboxilat)
(Z2)-metil-4-brom-
5-formil-3-(3-formilpropil)-2-metilamino-
pent-3-én-1-04t
3-(2-metilaminopropil)-5-nitrooktandisav
naftalin-2-karbonitril

COOH COOH COOH
' B L oom
- G
3
COOH 7
D/ F/ HyC— C— C— OH
COOH 52

O ﬁ O
CH,COH  CHyCCl  CH;NHCCH,

IV. V. VI

CH,CH,— C— O— C— CH,

ML



I

O Cl
NH, N
i
(CH;),CCCl H,NC(CHs);
— A/ ——>» B/
piridin piridin

OO0
o Il ¢ o
aOBr CH;COCCH;

I N Il
CHiCH,CH,CNHy ——— CH:CH,CHy;NH, ————— CH3CH,CH,NHCCH;
al

1/

(o) () O CH30
1 NaOEt 1l CH;Br 1l NaOEt I
CH3CCH2COCH2CH3W CH3C|CHCOCH2CH3W> CH3C|CHCOCH2CHW CH3C—|C—COCH2CH3 —>
-NaBr
absz. Na CH, absz. Na
O CH;0 O CHy
CH;CH,Br 1 2M NaOH |
————» CH3;C—C—COCH,CH; ————» CH3;C—CH + CO,+ CH;CH,OH
-NaBr forralas
CH,CH;, A/ CH,CH;
H;C H;C COOE H;C B
t
3 Br Na\ /COOEt 3 JMNaOH 3
+ C > —_ COOH
Br / \ forralas
H,C Na”  COOEt HyC COOEt H,C +
2 NaOFEt 2EtOH + 2CO,
2 CH;B
,COOEt CH,BI H,C  COOEt )
HZC\ N NaOH forralas
COOEt 1 NCOOE
dietil-malonat
O CH30 (0] CH;0
1 Il cc. NaOH I
CH;CCH,COCH,CHj; CH3;C— C— COCH,CH; ——» CH3COH + HC—COH + 2CH;CH,0H
. . forralas
etil-acetoacetat CH, savi bomlds CHy, C
1/ NaOE\ 0 ﬁ 1/ NaOEt
2/ CH;Br CH;CCHCOCH,CH; 2/ CH3Br
I
CH3C|CHCOCH2CH3 CH3C(|ZHCOCH2CH3 CH3C|(|ZCOCH2CH3 CH3C(|ZHCOCH2CH3
CH2 O CH2CH3 CH Br
| Il IIL Iv.
. CH,— COCH,CHjy 1L
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(0]
I
H;CC— CH— COEt 1/ bazs H
®
2 H
H,C= CA— C=N —

H,C= COEt

O\§
C_ CH3

HyC | |
N H>- CH— COEt

f I
HiC'| > > C o —> D

0
7.
® 0
o) OH Na (0] (0]
NaOH Il o @ 2 NaOH
/| > C—O Na_ + EtOH B ——> +
OH Naea eO (0]
0
CNIC]
2 NaOH O Na
o —
Oe Naea
8.
i Co i
A/ 1. CH;COH o B/ CHZO—C—OCHZO C/ 1 H,NCNH,
Il
S
II. CH;CH,CH,CH,COH L o - i
O Il II. H,NCNH,
CH;NC—CI CH;—N=C=0
M. HyCC= C— COH NH
H V. 0O Il
IV. CH;OH Iv. ﬁ Il III. H,NCNH,
CH;NHCOCH,CH;  (CH;),N” C\N(CH3)2
i il I i i
D/ I CHyCCl I CH;COCCH,CH; M. CH;COCH,CH, IV. CH;CHN, V. CH;COH

76



XI. Helvettesitett karbonsavak és helyettesitett karbonsavszarmazékok
(halogénezett karbonsavak, hidroxi-karbonsavak, oxo-karbonsavak,
valamint szarmazékaik)

1. Adja meg az alabbi vegyiiletek [UPAC nevét!

Os_ _OH S
0 o] Oy _OH o] OH
Il Il C Il I Il CHOH
A/ BrCH,CH,COH B/ CICH,CCl o] o | E/ HOCCH,—C—CH,COH F/
o O CHOH
OH 0 0 H"/ ~OH C
| HyC o “on _Cl
G H3CCHCN H/  CH;C— COH 0~ TOH
Br
2. Irja fel az alabbi reakcidk fétermékét!
I
HBr PCl PCl H,0
A/ HyC—CH=CH—COH ——> 1. B/ HCCHCOH ——» [ ———= [ ——» [l ——» V.
Br VHC
0 | C=0
N
[l o 0 7n H,C”
C/ HyC— CH=CH— COEt + —> I —>» I ——————> 1l
Y o/
CH,CI
Na,CO,
D =0 HCN L cc. HCI IL p U3 m S HCl
melegités H,0 melegités
CH,Cl KCN
melegités
OQ _OEt l(l)
C NaOH
I 1/ 2 NaOEt melegités P, Br, HNCNH,
E CH ——— I —= . ——» Il ——» V.
2N
0" “omt

3. A/ Allitson el8 borkésavat megfeleld oxovegyiiletbdl cianhidrin szintézissel!
B/ Hogyan reagal az etil-acetoacetat az alabbi reakciokban?

O O
cc. KOH 2 (CH3),CHBr 2 NaOFEt 1l NaOEt CH;CH,I
M. «<—— . «—————— 1 <—— CHCCH,COEt ——>» V. ——>»
forralas
2M sav |S|
forralas H,NCNH,
IV. V.
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4. Allitsa el6 a kovetkezé vegyiileteket Knoevenagel-tipusu reakcioval!

N N I -
<:>:c< QCHZ c@ (CH;CH,),C=C— COEt <:>:c\
ﬁIOEt |CN CN

o
A/ B/ C/ D/

5. Hogyan reagl a dietil-malonat mononatrium so6ja az alabbi reakcidkban?

COOEt
1/ NaOH, forralas 1/ NaOEt | 1/ NaOEt 1/ NaOH, forralas
1. = ® [ = Na— CH > IL ® > [V.
Y 10 2/ BrCH,CH,Br (|:00Et 2/ 2 (CHs),CHBr 2 H;0
COOEt
1/ NaOH, forralas I— CH,CH,—1 | L 1/ NaOH, forralas
VI. - ) . <€ 2 HC—Na —» X ® > XL
2/ H;0 I 2/ H;0
COOEt
2 NaOEt
CH,I, 1/ NaOH, forralas
VII. —> VIIL ® » [X.
2 H;0
6. Irja fel az alabbi reakciosorokat!
IV. 0
L —— V. I CuXN, cc. HCI
hevités forralas
A/ CHBr 2 KCN
| — 1
CHzBI' O ”
® || CH;COEt
H;0 C/ CH;COEt
3 25001, NaOEt
hevités 1L > IV, 0
]
(CH;);CCC(CH3 )3

NaOEt

1L
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XI. MEGOLDASOK

O~. _OH

Oy _OH 1 Sc”
32 ICI) |C|) | O c” o |C|) (I)? ICI) 2 ICHOH

A/ BrCH,CH,COH B/ CICH,CCl c/ DLl E/  HOCCH,—C—CH,COH  F/ |
1 2 - C_ = 3 3 CHOH
H" OH

Cl)H 0O O , e O//C\OH /(l;\

G H;CCHCN H/  CH;C— COH f 0”4 ~OH

321 302 1
Br

A/ 3-brébmpropionsav, vagy 3-brompropansav
B/ kléracetil-klorid

C/ 4-bréomciklohexankarbonsav

D/ (S)-2-hidroxipropionsav

E/ 2-hidroxipropan-1,2,3-trikarbonsav

F/ 2,3-dihidroxibutansav

G/ 2-hidroxipropionitril

H/ 2-oxopropionsav

2.
]|3r ﬁ O C/ OH O ICI)
A/ H;CCHCHCOH B/ HyCCH,CCl  HyCCH= H3C|CHCC1 H3C(|3HCOH
L L II. Cl a m a w
(0] (0]
Il I H3C\ Il
L II.
BC o m.
lCH2C1 CH,CI CH,CN CH,COOH
D/ HO—C—CN HO— C— COOH HO— C— COONa HO— C— COOH
CH,Cl CH,Cl CH,CN CH,COOH
L 1L 1L Iv.
I
O~ _Br O~. _NH—C—NH,
COOFt COOH N IC/ N IC/
Fj CH3CH2_ |C_ CH2CH3 CH3 CHZ_ I(_:I_ CH2CH3 CH3 CHZ_ ?_ CH2CH3 CH3CH2_ |C_ CH2CH3
COOEt Br Br

L 1L IR Iv.
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o_ H |CEN lCOOH .
AN
C 2HCN CHOH H3o@ CHOH oll |
Y |C |CHOH forralas |CHOH B/ HzcchCOEt
& u | .
=N COOH
0

2(CH;),CHCH,COH + EtOH

(CH3),CHCH,CCH,CH(CH3), + EtOH + CO,

Il
(CHS)ZCHCH2C|CHCOEt
I CH(CHy),

CH,

NN

1L Iv. /K )\
NH~ s HO N SH
Ll 1l V.
CH;CCHCOE CH;CCHCOEt
6
4.
0
on  NH,0CCH; CN
/ CH;COOH |
0 + HC —— CH=0 + H,C ——> B
\ benzol
ﬁOEt hevités
0
O CN
/
(CH;CHy),C=O + CH,—COEt ——» <:>< o + HzC\ —> D
N o~
5.
COOEt H
Et00C HOOC I
C><] ><] (CHs),CH— C— CH(CH,), (CH3),CH— C— CH(CH3),
EtOO H I I
COOEt COOH
L IL. 1L V.
COOE COOF EI0OC, COOE E0OC__ ,COOEt _COOH
CHZ_ ~~ CH2_ CH2' CH
HC— (CH,),— CH H,C— (CHy),~ CH, | N S cH, | ~cH,
| | | CH,—CC CH,—C CHy- CH’
COOEt COOEt COOEt COOEt  gooc” COOEt EtOO COOEt COOH
\ VL. VIL VIIL IX.

EtOOC  COOEt
.
EtOOC  COOEt
X.
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EtOO? COOEt
H2 C_ CH2



A/

B/

CHZ_ CN
CH,—CN

0
CH,C—CN
L

CHZ_ CHzNHz
CHZ_ CH2NH2
1L

CH,C— COH
1L

CH,— COOH
CH,—COOH
IIL.

C/

|CH2— ccl
CH,—CCl
IV. 0

CH,CCH,COEt
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I I
CIC_ CH2CH2_ C_ NHCH2CH2 CH2 CH2 NH2

V.

EtO/ CH
(CHy),C—C—C(CHy);
1L



XII. Természetes vegyiiletek

1. irja fel az aldbbi monoszacharidok Haworth-Boeseken féle perspektivikus képletét! Ezek a
vegyliletek milyen sztereoizomer viszonyban (enantiomer, diasztereomer, anomer) vannak
egymadssal (mindegyik mindegyikkel 6sszehasonlitva)?

A) B-D-gliikopiranéz
B) a-D-gliikopiranoz
C) a-L-gliikopiran6z
D) B-L-gliikopiranoz

2. Hogyan reagéal a -D-gliikopirandz az alabbi reakciokban?

i
H;C,
o 3 Ne—o HyCC
A/ CHOH/H B/ Br/HO0 O (CHyCCl/pirdin D/ / B/ O B HNO,/H,O0 100°C
3 H3CC/
savas kdzegben 1
(0]

®
G/ NaBH,, majd H H/ 3 CgHs— NHNH,

3. Osztalyozza az alabbi monoszacharidokat (pl. aldohex6z)!

N

O éHz
I CH,OH  HO— E
H—t—OH =0  HO—(—H
(leZOH (|2H20H éHZOH

A/ B/ o

4. Allitsa el6 és nevezze el szisztematikus névvel az alabbi aminosavakat:
A/ DL-izoleucint dietil-malonatbol
B/ DL-fenilalanint azlakton szintézissel
C/ DL-alanint Gabriel-szintézissel a megfelelé halogénezett karbonsavbol
D/ DL-valint Strecker-szintézissel a megfeleld aldehidbol!
5. Hogyan reagal az alanin az alabbi reakciokban?

F ﬁ 1/ HzN_ NHZ

A/ NO, B/ Cl—C—OCH, c/ O
NaHCO, 2/ ON
H

NO,
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6. Allitson el6 valil-N'-metiltriptofint a megfeleld aminosavszirmazékokbol
(aminosavak funkcionalizalasa, kapcsolas, véddcsoportok leszakitasa)!

I
| C\OH
NH
bll |
C
4
CH; 07 ey np,

valil-N-metiltriptofan

7. Jeldlje és nevezze meg az alabbi vegyiiletekben az izoprén részek illeszkedési modjat!

N

C

8. Nevezze el az alabbi vegytileteket!

kiindulva
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9. Milyen vegyiiletek képzddnek az alabbi reakcidkban?

O
Il
H;CC
AN
0 (0]
H,cc”
I
H 0O - CH;COOH
A) > [I] > 1.
OH NaOAc/H,O
forralas
0]
O
Il
CH; HCOEt -H,0
B) —> [l — 1] — 1IL
NaOEt
OH "EtOH
O
N-brémszukcinimid / CCly -HBr
0 . » [[] —> 1L
fotokatalizis
O
10. frja fel az alabbi reakciésorokat!
A/ (0] B/ (0]
_ ||
CH;CH Na / EtOH vizmentes HOO COOH
& bazis .
N CH, HCI/ H,0
—>» L
O //_\\ 25°C
o= 0
a Q a + melegités
CH3O + NH
2
|
@ 0o
CH;0 OCH;3
OCH;4

1/ Na-Hg / EtOH
L —————> 1L

2/ POCly / xilol
forralas

&4



11. irja fel az aldbbi reakciésor hidnyzé termékeit!

H
FOOR E100Q Na Dieckmann-kondenzacio
NHCOOEt *+ COOEt —— » [1.] » L
H Michael-addicid

1) 12M HCI (-CO,)

2) EtOH, HCI
- EtOH NaBH,
V. «—— [IV.] «— 1L
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XII. MEGOLDASOK

enantiomerek
enantiomerek
CH,0OH CH,OH i CH,0OH
1
(@) (@) i
i
1
1
!
A) B) ! 0)
m
‘ anomerek ‘ anomerek
diasztereomerek
‘ diasztereomerek ‘
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H o)
melegités
A =
- OH OH
-
B-D-gliikoz H OH o/
OH /0
0
Hi AcO /\
H Q AcO Q
H AcO OAc I(l)
OA .
A O Tocw, - ¢ Ac: CH;C H\C//O O\\C/OH
I I
H CH,0H H— |C— OH H—C—OH
Hi Q He— C—oOH HO—C—H oxidci6 HO—C—H
H — (— — (—
N HO—C—H H—C—OH H—C—OH
B/ 0] (e —
He— C—OH H (lj OH H—C—OH
(CeHsHC_ H— C—OH CH0H o“ Son
CH,OH
H (0] )
H OH ¢ 0
~c
OH F/ |
< H— C—OH
| o}
|C—H
H—C
0 I
H—|C—OH
Cs
~o
H 0 H N— NHCgH; H N— NHCgH.
Yecs Yo Yecs o H_ _ N—NHCgH;
| | \lc/
H— C—OH H— C—OH H—C=0
| CsHst | H— C— N—NHCH;
HO—C—H (fenihidrazin)  HO—C—H CJ;NHNH, HO—C—H  C4HsNHNH,
E— — —>» HO—C—H
H—C—OH  Schiffbazist H—C—OH oxdil H—C—OH
képez H—C—OH
H— C—OH H—C—OH H—C—OH
H— C—OH
CH,OH CH,OH CH,OH
CH,OH
NH; + CoHsNH, W
(anilin)
A/ aldotetroz
B/ ketotrioz
C/ aldopentoz



COOEt COOEt COOEt O HyC COOEt O
I CH;COOH | H,/Pd I Il 1/ NaOEt I Il
CH, C=N— CH—NHCCH; ————————> CH— C— NHCCH,
[ NaNO, | (CH;C0),0 | 2/ CH;CHCH,CH; / I
COOEt COOEt COOEt | H;CCH, COOEt
Br
hidrolizis
O\\ /OH B 1 dekarboxilezddés
o C 0 COOH
bl |
+ CH,—NH CH,CHNH, 1
P H;C COOH
H \ I
i
o
(CH;C0,0 I/ HO fozés HCCHy NH,
NaOCOCH; ®
2/ H
0. OH
Oy ,OH

i
Q CH—=C—NHC

O

O

\yd
Il Na/Hg ? Il
_—> CH,— CH—NHC

o\ 0
0 _ 0
CH,—COH  y N—NH,
BrCH,COH + K—N —_— N ——>»  H,NCH,COH + |
O (6] 2 1
0 a 0
4 1
0
HC Il wNmen S SN H R0 HCs o COOH
JCH—CH ——>  CH—CH_ CH—CH_
H,C H,C NH, H;C b NH,

A/ 2-amino-3-metilpentansav
B/ 2-amino-3-fenilecetsav

C/ 2-aminoecetsav

D/ 2-amino-3-metilbutansav

H;C— (lfH— COOH H;C— |CH— COOH

NH 1|\1H CH3|CH2—C—NH—NH2 —_— CH3(|3H2—C—NH—N=CH
NO, PN NH, NH,
0~ "OCH,
B/ ¢ 1/ 2
A/ NO,

NO,
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COCOH
H,NCHCOOH
Val N'-metil-Try |
NH,
)
|C|) CH;
@—CHZOCG védelem
védelem HOCH 2@
O O 0
[ [ I
CH,0C—NHCH— C— OH C
| OCH,
NH,
i
aktivélas HO—@— NO, CH;
védett triptofan
szarmazék

O
Q CHZOC— NHCH— C— O—Q

védett-aktivalt valin

'

C\OCHZO H, / Pd
: T - |
N | 0 N

0
|

| _C |
CH;y 07 “CcH—NH—C— OCH2© CH,
)\ valil-N’ -metiltriptofan

masodlagos
illeszkedés

mésodlagos ,/
illeszkedés

fej fej
U ‘ masodlagos - lab
b | illeszkedés lab
A/ B/

&9

(0]

&

NH

C

I
C

OH

CH—NH,

fej
1ab



A/ 17a-etinilésztra-1,3,5(10)-trién-3,17p-diol

B/ 11B,17a.,21-trihidroxipregna-1,4-dién-3,20-dion

9.
S o X
A)
OH ﬁ\ O/C\ o
I. vegyes anhidrid I1. kumarin
O
» @ @
OH Yo
L 1. III. kromon
O O
Br
)
O O
II. flavon
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10.

O
A COOH
IL
|
CH;
Cc/  CH;0 CH:O
3 5 \
(0] NH N
CH;0 N CHL0 7
OCH; OCH,
L I
OCH;4 OCH;
A /Il (£)-koniin
B/IL tropinon
C/IL papaverin
11.
o 0
EtOO
EtOOC COOEt
N EtOOC COOEt COOFt
™ COOEt N N
COOEt COOEFEt
L L. 111
(0]
EtO. (0]
HO
Iv. V.
N N
S COOEt N COOE

91



XIII. Izomériak, sav-bazis tulajdonsagok, palyaszimmetria

megmaradasanak elve (Woodward-Hoffmann szabalyok)

1. irja fel az
A/ (R)-3-hidroxi-3-metilhex-5-én-1-al
B/ (S)-6-hidroxi-5-metilhex-2-én-1-al
perspektivikus képletét!

2. Nevezze el az alabbi vegyiileteket!

H
|
HyCCHCH, /N
| HO

A/

CH,CH=CH,

B/ CH,(=CH

3.Valassza ki az alabbi vegyiiletek koziil azokat, amelyek kiralisak!

CH, CH,
OH
A/ B/
0 H 0 H 0 H
|CHon %|C/ %IC/ N
|C=0 H— |c— OH H— |c— OH HO—C—H
|CHOH HO— |c—H H— |c— OH HO—C—H
CH, CH,
& &
E/ F/ G H/
H
Me=e=( BY\A/H
He”
3 CH3 H“‘ K
M/ N/
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OH OH
H;C

\ " CH3
e <
H,CCH, a H
v \ oy
0
K/ (le3 U |c1
.C .C
YN NN
B cpyon, HY S op,

HC,,

o/

HOOC™""

CH,



4. Allapitsa meg, hogy milyen izoméria viszonyban (konstitlicios, konformacios, konfiguracios)
vannak egymassal az alabbi molekulak (A:B, A:C, A:D, B:C, B:D, C:D viszonylatban)!

=g Y

A/ C/ D/

5. Valassza ki az izomereket az alabbi vegyiilet parok koziil, nevezze meg az izoméria fajtajat!

A/ CHCH,CH;  CH,CH=CH, Fl CHyCH CH, CHCHy, o
=< =<
CH; H CH, CH,
B/ CHyCH=CH, <:>
G H N, Y

C  CHyCH,CH,CH;  CH;CHCH, C C

| eis CH;

CH,

D/ CH;CH,CH=CH,  CH,;CH= CHCH,;

H/ ﬁ I(I)
E/  CHCHCH;  CHyCH,CH,CI Ho., &\ H, N
I H—Cc | HO=—C H
a [ I
HO"y N HO"7 N\
H  CH,OH H  CH,0H

6. Abrazolja perspektivikus képlettel az alabbi, Fischer-projekcioban felrajzolt aminosavakat!

COOH COOH

H2N+ H H2N+ H
CH(CH;), CH,COOH

Val Asp

7. Abrazolja Fischer-képlettel az alabbi, perspektivikus képlettel megadott aminosavakat!

I|\1H2 |CH2 SH

. C - C
H Cll/ N H”/ N
Y TCOOH ¢ T COOH

Ala Cys
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8. Allitsa novekvo savassagi sorrendbe az alabbi vegyiileteket (vizes oldatban vizsgalva)!

COOH COOH
I CH, 1. NO, V. V. VI
I I I L I I
B/ CICH,COH CICH,CH,COH FCH,COH F— IC_ COH CH;COH CH3CH,CH,CH,COH
L IL. IIL. F V. V. VI

9. Allitsa ndvekv® bazikussag sorrendjébe az alabbi vegyiileteket (vizes oldatban vizsgalva)!

o
HiC HiC |C1é3 HO
A/ CH3 CH2NH2 NH H3C_ N H3 C_ N— CH3
e e’ L
L 1L 1. Iv.
NH, NH, NH, NH,
L 1L III. NO, Iv.

C/ = N = ZN /N
AN A | C| []

Q NH NH/N (NH> S \N) Sy

I I n Iv. V. VIL VIL

10. Rajzolja fel a képletét annak a terméknek, amely:
A/ a(2EAE)-hepta-2,4-dién fotokémiai hatasra (hv) lejatsz6do;
B/ a(2Z4E)-hepta-2,4-dién termikus koriilmények kozott (A) lejatszodo
elektrociklizacids reakcidja soran keletkezik!

I/ Hogyan nevezziik a fenti reakciokat?

II/ Hany elektron vesz részt benniik?
11/ Mely szimmetriaclemekre kell vizsgalni a reakcioban résztvevd palyéakat?
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11. Mi keletkezik az alabbi vegytiletb6l:

A/ fotokémiai reakcidban;
B/ ho hatasara?
Konrotacioval, vagy diszrotacioval megy végbe a folyamat?
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XIII. MEGOLDASOK

1.
O H CH B/
A 3
1\C/ A/ 5 * 0
" C
2 | HY 7™\
CH, H,C® CH,CH=—=CHCH
3 |* | 4 3 2 1
H;Q" JC\ 4 5 6 OH
HO CH,CH=—CH,
2.
32 1
H B/ CH,C=CH
4| 4
76 5 C C*
H;CCHCHy' ' 'y 7\3 2 1 H' /N
| HO CH2CH= CH2 H2C 5 OH
CH; |
7 CH;,

A/ (R)-6-metilhept-1-én-4-ol
B/ (S)-6,6-dimetilhept-1-in-4-ol

3.A/ D/ E/ F/ H/ K/ M/ N/: kiralis molekulak.

4.

A:B konformacios B:C konstittcids

A:C konstitacios B:D konfiguracios

A:D konfiguracios C:D konstitlicios
izomerek.

5

A/ nem izomerek (kiilonb6z6 6sszegképlet)

B/ nem izomerek (kiilonb6z6 dsszegképlet)

C/ szerkezeti izoméria - szénvaz izoméria (egyenes, illetve elagazoé lanc)

D/ szerkezeti izoméria - helyzeti izoméria (kettoskotés helyzetében kiilonboznek)
E/ szerkezeti izoméria - helyzeti izoméria (kloratom helyzetében kiillonboznek)
F/ sztereoizoméria - geometriai izoméria (Z, illetve E izomerek)

G/ sztereoizoméria - enantiomerek (S, illetve R konfiguracios izomerek)

« gy

kiildnboznek)
6.
|COOH (|ZOOH
Co Ce
~N'H ~N'H
(CH3,CH™ Sy, HOOCCH,” ™\,
Val Asp
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COOH COOH
H2N+ H H2N+ H
CH, CH,SH
Ala Cys

8. A/ VI<II<I<II<IV<V
B/ VI<V<I<I<II<IV

9. A/ IMI<I<I<IV
B/ HI<I<II<IV
C/ H<VI<VI<V<II<I<IV
pK, (konjugalt sav, 9. C/): (-0,27) < 0,65 < 1,30 < 2,33 < 2,47 < 5,23 < 6,95

10.

1/ Periciklusos reakcio
11/ 4 elektron vesz részt benne
I/ A/ szimmetriasikra (m)
B/ kétfogasu szimmetriatengelyre (C,)

11.

@ . ) : @
—_— .
\ / konrotécio \ / diszrotacio \

A/ B/

~ ~

— ———

A/ konrotacidval
B/ diszrotacidval
megy végbe a folyamat

97



XIV. Heterociklusos vegyiiletek 1.
S tagu, n-elektron feleslegii heteroaromas vegyiiletek
és szarmazékaik

1.Nevezze el az alabbi vegyiileteket!

o]
Il
HOSO (@) SO,0H H;C S C C/ (@) D/
) ) 3 ~ oK ﬁ
[ T o
~ ~ HO N
A/ ﬁ B/ ﬁ N
o |
O,N CH,
| o B B
HO._ ” HO.__ ﬁ / HO.__ ﬁ
O E F/ (0] G/
NH (@) NH O
H/ v
i C 0
N N HN N
2. Irja fel a kovetkez6 heterociklusos vegyiiletek képletét!
A/ 3-metil-2(3 H)-oxofuran-4-karbonsav D/ 1H-benzo[c]pirazol
B/ metil-2-formilfuran-3-karboxilat E/ 1H,4H-pirrolo[2,3-d]imidazol
C/ 1H-5-etilpirrol-3-karbaldehid F/ 6 H-furo[2,3-c]pirrol-3-karbaldehid
G/ 3H-furo[3.,4-b]pirrol
3. Allitsa el6 a megadott vegyiileteket gytiriiszintézissel:
H;C CH, CH;CH, CH,CH, c/ CH,CH, CH,CH,
Etoocloj\ COOFt Etoocbs\ COOFt H3C/Q\ CH; : s:
|
A/ B/ CH,CH; D/

A/-t és B/-t 1,2-diketonbol
C/-t és D/-t 1,4-diketonbol
kiindulva!
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4.Allitsa eld gytiriiszintézissel az alabbi heterociklusos vegyiileteket!

H;C H;C
N N NH N H;C CH,
i, O O, O |
Ph 0 Ph Ph NH Ph 0O CH,CH; o) CH,CH3
NH CH,CH;

A/ B/ C/ D/ E

Ph: fenil csoport

5. Allitsa el az alabbi vegyiileteket:

Ph Ph Ph Ph H;C CH;CH,CH,CH, y o
/ \N \N N/ N
Ph o/ Ph 0/ ~ N 0 O/ N/ >ph
Ph Ph
A/ B/ C/ D/

A/-t és B/-t: 1,3-dipolaris cikloaddicioval
C/-t: etil-acetoacetatbol kindulva
D/-t: a megfelelden helyettesitett dietil-malonatbol kiindulva!

6. Irja fel az alabbi reakciok termékeit!

A/ B/ C/ ﬂ
CH;CH,MgBr 0T g0
// \\ // \\ — > m // \\ - > m
0
S NH [l 0
H,S0, CH3(CH, );Li SO,Cl CHsCa SO, / piridin HyC— C=C—CH,
0°C SnCl,
0,
L L —2 > 1I L IL L L
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XIV. MEGOLDASOK

l.
1 1 l(l) 1
HOSOx > 0% SO,0H C o 5 0, D/
OH ﬁ
4 | | 3 4 | | 1
H N3 HO_® N
A/ B/ i | |N2
7 . 7 . 4 O,N" 4 3 CH,

6 6 5
\
B3 D3 e
HO\ p ¢ HO\ s HO\ 6 b a
7 4 3 7 1 =
[l [l [l ¢ 0
(6] 12 (6] F/ (6] G ~
5 e
B d
1

6 1
0. 0. b
H/ 5 2 i 5 Wz a
A C @ CQN
4N N3 4I‘IN N3 R
d

2

. F/,G
5 N ) € Oﬂ (ilyen esetben a benzol helyszamat nem irjuk ki)
H/, 1 W | dil v
3N 4 N
C

A/ furan-2,5-diszulfonsav E/ 1,3-dihidrobenzo[c]furan-5-karbonsav
B/ 5-metiltiofén-2,4-dikarbonsav F/ 1H-benzo[c]pirrol-5-karbonsav
C/ oxazol-4-karbaldehid G/ 1H-benzo[c]pirrol-6-karbonsav
D/ 1-fenil-3-metil-4-nitro-1H-pirazol-5-ol H/ 6 H-imidazo[4,5-d]oxazol

1/ 5,6-dihidro-4H-imidazo[4,5-d]oxazol

2.
1 1 ﬁ 1
o ’_o 2 CH,CH.
) U LY
3
HO. OCH H
~N 4 CH, 4 3 3 4 N7
Il H [l Il
(6] (6]
A/ B/ C/
7 ! 1 1 1
6 6
. NH\N2 6 NH, 5 (0] =S N
| | | | 5N | 2 50 \\ 2
5 3 5 N, N\ /3 —
1 14\TH 4 4 3
D/ B F/ O//C\H ]

O D 0 DO
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CH,CH, CH,CH,
HsC, CH, CH;CH, CH,CH,
;/ \( ;/ \( H;C—\ / —CH N\ /
o 0 o o 00 00
+ + + +
H, CH, H, CH, NH,
oo™ "o M coom mooc” "> P coom | P,Ss
CH,CH,
Al B/ c D/
4.
H3C H3C H3
NH, cl N CH;
+ — > / )\ N lCH
N P NS 2
Ph o Ph Ph 19 Ph NH IC/
CHZ_CH3
NH,00CCH, 200,
| CHiCOOH )\ hevités
Hs CH;
NH, H)\CHZCHB‘ NH CH,CH;
o}
B
CH,CH;
\ CHZCH3 (
)\CH2CH3
5.
Ph Ph Ph Ph
Ph ® (Ph Ph ® (Ph
+ \ + \
// \N / /N A/ / \N /N B/
Ph o Ph o) Ph o Ph o
° )
H,C H,C CH;CH,CH,CH, 0 CH;CH,CH,CH, 0
J J
0 — N/ OFt — N.
N S P Z ~
g0~ SO > 0 07 ko 07 >N ph
N | Y |
2
\lerH Ph i >~pn Ph
|
Ph o Ph D/
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XV. Heterociklusos vegyiiletek I1.
6 tagu, t-elektron hianyos heteroaromas vegyiiletek
és szarmazeékaik

1. Nevezze el az alabbi vegytileteket!

(0]
N. O. (6] N S O NH,
= Al \W W W 0
| B/ | | |
NN NH, = N N N N
NH o)
0 NH, D/ E F/ OH G
(0] Cl
N
HO 74 AN = |
N = N 7
N
S J/ Br K/
| X
N~ N
N
NZ NE NH__~"\
v LN q |
AN N
N N
7 2 o/ Q
NG
NP4 =z |N
R/ NS
P/
N.
= X 2
XN Nz N
SN
T/
VvV, O OCH; W/ O OH X/
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2. Nevezze el az alabbi izolalt biciklusos vegyiileteket!

A/

o

|
7
|

| NH
O
NH
| NH
O O O
NH
N
NH
NH
N

v J/
| X
= N/

H/
=
N
L/ M/ N/
NH NH
) ) J
=z = | NH = NH
N N N
N

N

P/ Q R/

3. Irja fel a kovetkezd heterociklusos vegyiiletek képletét:
A/ metil-4-klérmetilizokinolin-7-karboxilat

B/ natrium-6-aminometilkinolin-4-karboxilat

C/ 6-etilaminopirido[3,4-b]piridin-4-karbaldehid

D/ pirido[3,4-c]piridazin

E/ pirido[3,2-d]pirimidin-6-karbonitril

F/ 1H-pirazolo[3,4-b]pirazin!
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4. Allitsa el6 gyliriiszintézissel az alabbi vegyiileteket!

CH, O NH CH; Ph
H N~ & & NH Z N N7
3
CH,CH; | | |
N N
1o 1|\1 0 NH  SNH HO N SH
CH; Ph
A/ B/ C/ D/
N
@ jij ) ~
- N -
N = N CH;
F/ CH,CH; G

5. Irja fel az alabbi reakcidk termékeit!

I Na / EtOH Butillitium 1 (0]
'Wntes hevitéy' ’
= 0 NH  poci, 2 H,N— NH,
| I B/ |l . ——— > 1
1. V.
A/ 0
H;C (0] )
’ ZN [l 1/ KMnO, / HO = Se0,
| +  HC — 1 L ———a—— | —— m
X 2 H;0 X
N CH; N CH;
c D/
hevités
IL.
6. Javasoljon szintézis utat az alabbi gyogyszermolekuldk eldallitasara:
o) NHNH,
COOH S0,— NH 7N OCH,
H;C—N N=N
=
B/ C/
A/ ~
N
NH,

A/ gytiriszintézissel
B/ 4-metilpiridinbdl kiindulva
C/ szulfanilamidbdl kiindulva!
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XV. MEGOLDASOK

1 1 1 1
o_’_o N. o
A/ 6 6 \ﬁz 6 2 6 ﬁz
5 3 B 5 5 | | 3 |
NH, Z =N; AR
4 4 4 4
D/ 1

NH, C/

8 1
7 o 2
GN\ /3
5 4

U CH,

1 3
;
N. 2 22
2 4
S | p
3\ 1N a 5
4 5 6 6 5
V/ O OCH; W/ O OH
5 . .
4 6 =~ 4 3 d
a a f N.
5/ 3 /Nf b[sje 4 =z 2 S 5/ 3 %N
b e IN\ 3 N/ | bl ¢ | el b
6 2 N 2 c d NG N AN 2 s
1 c d 3 K/b a 6 c d f a
1, N} LN U
)L
=
NH
a . b 2 1 d e 3 ) b N ©
=N T N P/ « F Z
00 PN IRECRE
f\ Y 4 / NH__, N sl N Naw 5
2
¢ d : <\]5 | P ¢ ! £
N
o/ ) a7 e R/
Q

1 1
3 5 c d e d 0 £ o2 2 c .
4 = = 74 2 6 7 3 == 2
| b e f 1€ 3| e I 4031 d,UIb 3@
S N Nx Nao s e ~ N— N 5
g ! a N f a b 3 d Tec 5 i
T/ u/ v/ W/
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A/ piridin-3-karboxamid

B/ 2H-piran-2-on

C/ 5,6-dihidropirimidin-4-amin

D/ 4H-1,4-tiazin

E/ 2H-1,3-oxazin

F/ 1,4-dihidropirimidin-4-ol

G/ pent-2-én-disavanhidrid

vagy: 2H-piran-2,6(5H)-dion

H/ 2-acetilaminokinolin-7-karbonsav

I/ izopropil-6-brommetilpirido[3,2-b]piridin-
-4-karboxilat

J/ 4-brom-8-klorpirido[3,2-b]piridin

K/ 2H-pirido[4,3-b][1,4]tiazin

L/ 2H,6H-pirido[2,1-b][1,3]tiazin
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M/ 1H-pirido[3,2-¢][ 1,3,4]tiadiazin
N/ 2H-2-(3-klorfenil)-kromén

O/ 1H-pirazolo|[3,4-c]piridazin

P/ 5SH-imidazo[4,5-c]piridazin

Q/ 7H-imidazo[4,5-c]piridazin

R/ 2H-pirido[ 1,2-a]pirimidin

S/ 4H-pirido[1,2-a]pirazin

T/ 4aH-pirido[ 1,2-b]piridazin

U/ 7,8-dihidro-4-metil-
-2H-pirano[3,2-c]piridin

V/ metil-5,7-dihidro-
-tieno[3,4-b]piridin-4-karboxilat
W/ 6,6a-dihidro-
-2aH-tiapirano[3,2-b]azet-6-
-karbonsav

X/ 2-(2H-piran-6-il)-ciklohexanon



A/
B/
C/
D/
E/
F/
G/
H/
I/

J/

P/ Q R/ s/
3-(tetrahidrofuran-2-il)-4 H-piran K/ 5-(4H-piran-3-il)-1H-imidazol
3-(4,5-dihidrofuran-2-il)-4 H-piran L/ 1,2,3,4,5,6-hexahidro-[2,3’ |bipiridinil
3-(furdn-2-il)-4H-piran M/ 1,6-dihidro-[2,3’]bipiridinil
2-(4H-piran-3-il)-pirrolidin N/ [2,3’]bipiridinil

5-(4H-piran-3-il)-2,3-dihidro-1H-pirrol O/ [3,3’]bipiridinil
2-(4H-piran-3-il)-2,3-dihidro-1H-pirrol P/ 2-(piridin-3-il)-piperazin
2-(4H-piran-3-il)-1H-pirrol Q 5-(piridin-3-il)-1,2,3,4-tetrahidropirazin
4-(4H-piran-3-il)-imidazolidin R/ 2-(piridin-3-il)-1,2,3,4-tetrahidropirazin
4-(4H-piran-3-il)-2,3-dihidro-1 H-imidazol S/ 2-(piridin-3-il)-pirazin
5-(4H-piran-3-il)-4,5-dihidro-1H-imidazol
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NN
6
N -
3 3
D/

8 1 7 1
N, N.
7 P A 2 6 & NH\
| N
AN N3 N Y4
N=C" 6 °N
5 4 4
F F/

2 2 4 2

1 a N f 1 b N2 ¢ b £ N2

NZ N 3 = 23 /\lN 5 2N /Nm E | 3|NH\‘

b e c £ d a e b I/\/N
4 2 4

"N N ENGESVANG N N NN /

3 c d 3 d € : e T f d c 5
C/ D/ E/ F/

4.

CH; O

H;C OFEt HN

(6] OEt HN

CH,
0 H,N

0] OFt H,N

NH, 0

NH, 0

0
Il
2 CHyCH

aldol
kondenzacié

i
CH
AN
l(le
NH, cH
AN

I
CH; CH; H,N
NaOEt NaOFEt
A/ CH,CH; + —> B
EtOH — H,N NH EtOH
vizmentes N vizmentes
Ph Ph
NaOEt NH, o N7 enyhe
c/ | + —>» | — D/
EtOH NH, Oae Naw oxidacié
vizmentes
Ph Ph
—> F
NH, 0. NH
+ — N C/
Oxo Cl |
hedl CH,CH,
l P,05
Pd-azbeszt
dehidrogénezés
OH B
nitrobenzol
cc. HCI ~N N oxidacio
— —_—
-H,0 nitrobenzollal
NH CHj NH CH,
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@

= = = | N
N X X o N
NH, N CH,CH,CH,CH; @ CI

N
IL 0L Iv. L cl
o) CH,
NHNH,
C\[\ @ 2 NN
B JORA e U
CH=CH N 4
o)
) I - IL NHNH,
(CH,,,Cl LN N H,S0,
Hy;C—N, +  HC —> HC—N N
1 EtOH
(CHy),C melegités

\ _ OCH,CH;

Ox
CH, S
= KMnO, (~ CHyCH,OH HzNNHz 4(/_\>7
| —>
~ i X TS0, N=N
N N K,CO;,

N=—N

SO,— NH

NaOCH,;
C/ -=—-
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XVI. Heterociklusos vegyiiletek II1.
3.4 és 7 tagu heterociklusos vegyiiletek
és szarmazékaik

1. frja fel az alabbi reakciokat!

i
HCOOH
A/ CH—CH=CH, —>» 1L
XIIL
Cl,/ H,0
AgOH
NH; SOCl, KOH hevités
I — 3 M. —» IV. —» V.
XII
L.
HB/ CH;l
Q 1/ CH;MgBr HCl hevités 2CHsl AgOH
B /\ —> 1L VIL — VI ——» IX,. ——>» X. — XL
2/ NH,CI ) hevités
4 Hz / Ni
@
PBI'3 2 KCN H3O
H,O0/HO In—» V.——>» V. ——>» VL.

&)
H,0/HO L
o 8 / 0
J NH;
D/ CH;CHCH,COH ——>» [ —> 1L
H3 CH3 | -Hzo

%)&Et NH,
EtOH I

vizmentes

2. Irja fel az aldbbi gyogyszerszintézis hidnyzo vegyiileteit!

O
I
NH,
EtO _Q
o o CH;0 |s| OCH;
NH; Cl
O 3 O
Cl “ > I > I

NaOEt
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XVI. MEGOLDASOK

112

0 (|:1 NH, NH, NH 1|3r CH;
A C/A CH3|CHCH2 CH3(|IHCH2 CH3(|IHCH2 C/A B/ (l?HzCHz |CH2CH2
H3 H3
OH OH Cl OH OH
L IL 1L IV. V. L IL
H,N NH,
HOCHchon BrCHZCH2Br NC_ CHzCHz_ CN HOOC_ CH2CH2_ COOH
11 IV. V. VL VIL
® |CH3

® © 38 CH; H; CH, Hy CH,

H,N. NH;CI NH, C\N/ o C\N/ C\N/ °
I ) I
| | \ /
VIIL IX. X. XL XII. XIIL
(l)H OCH,CH; CHy ﬁ
C/  H;CCHCHCH, H;CCHCHCH; D/ CH;CHCH,C— NH,

I I M |

SH SH o NH,

I IL L IL
2.

CH,
0 I 0
NH N
Cl —N Cl | —N

O



GYAKRABBAN ELOFORDULO FUNKCIOS CSOPORTOK,
VEGYULETTIPUSOK ES HETEROCIKLUSOS RENDSZEREK
ELNEVEZESE ES SZERKEZETI KEPLETE

e L Ne= —C=c— Nem e
VAN VAN / N
alkan alkén alkin allén
natrium-acetilid
cikloalkan cikloalkén (fém-acetilid) arén arin
—\c— Br \c: < \c: c(
/ Cl / CH—Cl

alkil-halogenid

vinil-halogenid

Q CHchz— Br

allil-halogenid

Cl CH—CI
aralkil-halogenid arilhalogenid benzil-halogenid
OR
/7
—\C—OH \c\ \c:< QOH AeOH
/ /" on / OH
alifas alkohol félacetal enol fenol  (fenolos hidroxicsoport)

(alkoholos hidroxicsoport)

(félacetalos hidroxicsoport)

(enolos hidroxicsoport)

o @
—>C—O Na R—O—R' R—S—R’ —>C—SH @m
nétrium-alkoholat éter szulfid tiol ariltiol
O O
I I AN AN
R—S—OH Ar—S—OH —C—NO, R—O—N=0O —C—NH,
I I / . . /
0 o) salétromossav-észter
alifas nitrovegyiilet (alkil-nitrit) primer amin
alifas szulfonsav aromas szulfonsav (nitroalkan)
® ©
—\ C—NH; Cl
N\ ® o N, © @ /
—C—NH—NH, Ar—N—N—Ar Ar—N=N] Cl —/ C—N=N=N primer ammonium-sé
alkilhidrazin aromas azovegyiilet  aromas diazénium-s6 alkil-azid
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OH

C=N—NH—R

H R R! OR R! OR 0
Ne=o Sc=o0 > ( >c<
R/ R R" OH R" OR
aldehid keton félacetal acetal gytiris félacetal
(laktol)
H R
>C:NH \C:NH N\ —O0 —O0 C=N—R
R R'/
aldimin ketimin karbonilcsoport oxocsoport Schiff-bazis
(0) H HO—N H
H R
>C: N—OH N C=N—OH N
R R
aldoxim ketoxim karbaldehid karbaldoxim
(¢}
v
P (¢} —_— C\ P (¢} P (0) P (¢}
R— C\/ 0 —C\/ —c\/ —c\/
Cl — C/ OR OH NH,
N\
(¢}
karbonsavhalogenid karbonsav karbonsavészter karbonsav szubsztitudlatlan
anhidrid karbonsavamid
S 0
o OR 4
74 C/ —C é _ C//
R—CH—C —C—OR AN N
| om “or ot NHR
Cl ;
tio-O-sav monoszubsztitualt
halogénezett karbonsav ortokarbonsay karbonsavamid
észter o
C// (¢}
0 TN Z
Y 4
R— CH—C” _NH SH —Q
|Cl cl _ tio-S-sav Il\I—R
AN
OR R
halogénezett karbonsavhalogenid o ) ~ S
imidsav észter —_— C\ diszubsztitualt
SH karbonsavamid
diti
itiosav ) NH
/4
—C
N C// N
AN NH,
O0—O0O—H
persav karbonsavamidin
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hidrazon

O

Il
C=N—NH— C—NH,

szemikarbazon

S

Il
C=N—NH— C—NH,

tioszemikarbazon

/O
v
—C
[
\O Na

karbonsav s6

Y,
_
AN

NH,

tiokarbonsavamid

Y
—C/

NH— NH,
karbonsavhidrazid

/O

Z

—Qoe e
N=N=N

karbonsavazid



R—C=N R—N=C(|
karbonsavnitril karbonsav
izonitril
(0]

a |
R— CH—C—OH
NH, OH

oa—aminokarbonsav

o ]
R— CH— C—OH

a—hidroxikarbonsav

H,C=C=0

ketén

O

gyliris karbonsavészter

(0)

o |

R— C—C—OH
Il
0

a—oxokarbonsav

(lakton)

(0]
Il
—C—OH
karboxilcsoport

(o szénatom: a funkcids csoportot - jelen esetben a karboxilcsoportot - hordozo szénatom )

(0] o
Il Il
H,N—CG—OR
karbamidsav észter
(uretan)
i
H,N— C—NH—NH,

szemikarbazid
i
H,;N— NH— C—NH—NH,
karbazid
S

Il
H,N— NH— C— NH—NH,

tiokarbazid

R—HN—C—OR

N-alkil uretan

O

i
H,N— C—NH—NH,

karbamidsav s
(karbamat)

tioszemikarbazid
H,N—C=N cianamid
HN=C=NH karbodiimid
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Il o
H,N—C—O Na

i
R—HN—C—NH—R

dialkil-karbamid
S
Il
R— HN— C—NH—R

dialkil-tiokarbamid
R—O—C=N
ciansav észter

R—S—C=N

tiociansav észter

NH

gytiriis karbonsavamid

(laktam)

(0] (0]

Il Il
H,N— C—NH—C—R

N-acilkarbamid

(ureid)

S (6]

Il Il
H,N— C—NH—C—R

N-aciltiokarbamid
(tioureid)

R—N=C=O0O

izociansav észter

R—N=C=S

izotiociansav észter



0
AN

oxirén

[l

oxet(én)

O

furan

@N

izoxazol

Q)
oxazol

(0)

)

2H-piran

N

=
piridazin

0]

oxepin

S
JAN

tiirén

]

tiet(én)

O

tiofén

QN

izotiazol

Q

tiazol

)

2H-tiopiran

pirimidin

tiepin
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H
A
1H-azirin

[

azet

pirazol

R
O
imidazol

N,
2

NS

piridin

CJ)

N
pirazin

H
N.

1H-azepin
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1 F/3
3 Lit. 8.
4 C-V/429
6 F/83
7 F/65
9 F/77 Sample Problem
10 F/79 Sample Problem
11 F/86 2.21
12 F/88 2.37
F/90 2.47
13 M/24
11. fejezet
1/B F/100 3.5
1/F F/101 Sample Problem
I/H,I,J  F/102 Sample Problem
2/A, B F/100 3.6
2/C,D,E F/102 3.7
2/H, 1 F/102
5/A F/93  Sample Problem
12 F/245 6.4

I11. fejezet

3/E F/416
3/F F/417
7 Lit. 9.

IV. fejezet

3/D,F,G F/516

6/A-C F/803

V. fejezet

1-3 F/184
F/234

3 F/234

8 F/581

15 F/197

Table 10
10.3

19.5

5.24/B, C
5.26
13.22

5.6
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VL. fejezet

1/A-C
2/A-D
6/B
10/A-D
11/A-F
11/G-1

VII. fejezet

1/C
I/N

2/A-D

F277 7.1
F/277 7.2
M/818
F/281 7.6
F/277
Fr277 7.

F/208
F/329

F/208 5.12

VIII. fejezet

3
9/A
9/B

IX. fejezet

7/A T-11.

7/B I-11.

7/C I-111.
8/A, B

X. fejezet
4/B

6/A-D
7/A-C

XI. fejezet
4/A-D

XII. fejezet

3
9
11

F/762
F/523
F/523

18.1
Sample Problem

F/564
F/571
F/729
F/580

13.12
13.17
Sample P., 17.10
13.21

F/752
F/754
F/657

17.26
17.33
15.15

F/735

F/958 23.18
A-M/524, 525, 527
F/841, 843, 1129



XIII. fejezet

3/0 N/22
6 F/149 4.12
7 F/149 4.13

XV. fejezet

6/A R-K/274
6/B R-K/251
6/C R-K/142

XVI. fejezet

2 R-K/325, 326

Els6 oszlop - feladatgylijtemény példaszdma
Masodik oszlop - irodalmi hivatkozas

F: Fessenden (2)

C-V: Christen, Vogtle (5)
M: March (1)

N: Nogradi (7)

R-K: Roth, Kleemann (4)
A-M: Antus-Matyus (10)
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